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“Valdžia žmonių, žmonėm ir 
per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės.” 
-ABRAHAM LINCOLN

KAINA TRYS CENTAI.

kasdieną... Vįsa Katalonija Stoja Mušin Prieš Fašistus
Na, tai kas, kad italas! L------------------------------------------------------------------------------------------ --------------------------------------------------------------------- __<> ________ : 
Hitleris Mussoliniui
Kam jie pasitarnavo 
Nupuolė serai išdavikų

Vokietijos propagandos minis- i 
teris Goebbels primena pasau­
liui, kad “Ameriką atrado ita-

PREZIDENTAS KO­
VOS MAŽINIMĄ 
ŠALPOS BEDARB.

Jas.”
Na, lai kas, kad italas! Juk 

Kristupas Kolumbas nebuvo fa-

Vardai lokių italų, kaip Ko­
lumbas, Giordano Bruno, Gari­
baldi priklauso žmonijai, o ne 
reakcijos išperoms—fašistams.

Washingtonas, saus. 14.—226 
balsais prieš 137 pažangiųjų bal­
sus. reakcininkai sumažino be­
darbių reikalam skirtą sumą iki 
725 milionų dolerių.

Washingtonas, sausio 11 d.— 
Reakciniai republikonai ir vice-

Hitleris, per savo ambasado­
rių Romoj, pataria Mussoliniui

negrumoli Francijai karu.
Mat, išdavikų pozicijos susilp­

nėjo. Greitos pagelbos iš Cham- 
berlaino negalima gauti. O pačių 
vienų fašistų kumščiu nėra tokia 
jau stipri.

Todėl su naujom kruvinom 
avantiūrom lepia palaukti, bet jų 
neišsižada.

mi demokratai tikrai žino, kad 
jie susidurs su balsuotojų pasi­
piktinimu, kuomet lieji patirs, 
kad jie balsavo už sumažinimą 
bedarbių šelpimui propomiotos 
sumos.

Dėlto jie manevruoja apkar­
pytos sumos bilių nubalsuoti be

Dešinėj paveikslo pusėj Alf. Landon, reak cininkų buvęs prezidentinis kandidatas. Jis 
irgi mano, kad reikia Amerikos valstybėm vienytis prieš fašistinius agresorius. At­
vaizdas imtas jam gryžtanl iš Pan-Ameri kos kongreso.

KRUVINI MŪŠIAI KATALONIJOS FRON­
TE; LO JAUST AI ATKAKLIAI GRUMIASI 

SU ISPANIJ0SUŽPU0L1KAIS
Estramaduroj Lojalistai Apsupa Penarroya

300 TŪKSTANČIŲ FAŠISTŲ K ARE7VIŲ. JŲ TARPE 100 TUKS 
T ANČIŲ ITALŲ, VOKIEČIŲ IR PORTUGALŲ DESPERATIŠ­

KAI VERŽIASI PRIE TARRAGONA UOSTO.

“Musų Vilnius,” Vilniaus Va­
davimo Sąjungos organas, sulai­
kytas Smetonos ir Varšavos val­
džios įsakymu.

Patetiškai skamba “Musų Vil­
niaus” redakcijos paskutinis žo­
dis ir atsišaukimas, kad Ameri­
kos lietuviai gelbėtų. Amerikos 
lietuvių parama buvo ir tebėra 
tik moralė.

Vilniaus klausimas teigiamai 
išsipręs tik tuomet, kuomet de­
mokratija—ir sovietinė demo-

ja. Taip pasielgė su bilium ir lė­
šų paskirstymo komisija. Ta ko­
misija buvo pirmutinė reakcinin­
kų vieta, kur prez. Roosevclto 
siūlyta 875 milionų dolerių suma 
buvo numušta iki 725 milionų 
dolerių.

Tačiau prez. Rooscvellas įspė­
jo suktus reakcininkus, kad jų 
pasimojimas prieš bedarbius bus

Kongresmanas Dies ir 
Hitlerio Agentai 
Bendroje Sueigoje

Dideli Lietuvių 
Laimėjimai Vilniaus 
Rinkimuose

-Žino-

štai kur, visų pirmiausia, rei­
kia apeliuoti.

stangos, kad kongresas priimtų 
kilpos bilių kaip jis numatytas 
valstybės biudžete.

Pažangus kongresmanas Ed­
ward T. Taylor, lėšų paskirsty­
mo komisijos pirmininkas, pa-

Chicago, Iii., saus. 14.- 
nias reakcininkas kongresma­
nas Dies šiuo tarpu bastosi po 
Chicagą ir jos apielinkę. Vakar 
vakare jis kalbėjo Chicagos in­
dustrialist mitinge, Stevens 
viešbutyj.

Kaip paprastai, Dies aršiai 
terliojo pažangų judėjimą, ypač

Vilnius, saus. 10. — šiomis 
dienomis paaiškėjo, kad Vil­
niaus krašto savivaldybių rinki­
muose išrinkti 235 lietuviai, 67 
lenkai ir 4 gudai, šie duomenys 
nėra galutini. Gali pasirodyti, 
kad lietuvių išrinkta daugiau.

Meksikos Kareiviai 
Pagaliau Nudėjo Maiš­
tininką Cedillo

1 l linui 11 ia» iii < uinv u ui .... .. i • ,
,na primine rrakeininkmn; M L« Bel_l«.» idoiijiu.isia.

...... . Im knil inihntfA rvmiai fimiravnjų balsuotojai vistiek patirs kas 
ir kaip balsavo. Tuo pačiu sykiu 
jisai pasiūlė rezoliucijų atmesti 
lėšų komisijos rekomendacijų ir 
balsuoti už sumų, kaip preziden-

Kai grupė Brooklyno “socia­
listų,” vadovaujant trockiniam- 
lovestoniniam politiniam šarla­
tanui Stilsonui, pasitraukė iš 
Amerikos Lietuvių Kongreso 
brooklyniškio skyriaus; kam jie | Vž pilim sunuj pasisakė ir kon-
pasilarnavo? Smetonos valdžiai, j gresmanas C. Cannon, antras le- 
kurios agentai su pasitenkinimu šų komisijos narys. Jisai pareiš- 
užregistruos tų faktų. I «'• sumažinimas sumos sun-

Smagu. kad ne visi socialistai | ki»' atsilieps ne tik ant bedarbių, 
eina su ta grupe !)el ir bendi-ai apsunkins kovų

tai kad mitinge žymiai figūravo 
žinomi Hitlerio agentai, tokie 
kaip Momer E. Macrtz ir Wil­
liam Wernicke.

Tie hitlerininkai sodino į suo­
lus mitingai! atėjusius industria­
lists, saugojo svetainės duris ir 
vietos kapitalistų spaudai davi­
nėjo pranešimus apie mitingą 
ir kongresmano kalbą.

Goebbels Norėjo Įkalinti
Kumštininką Schmelingą

ir repoblikonų kongresmenų, 
kurie nebalsuos už sumažintą 
sumą.

Pranešimai iš Londono ir Ro­
mios sako, kad Chamberlainui 
nepavyko sugertuvės su Mussoli- 
niu. Tas nereiškia, kad Chamber- 
lainas persimainė. Persimainė 
aplinkybės ir daugelio žmonių tesą, Katalonijos Fronte 
upas. Senis bijo lazdų iš anglų I 
ir franeuzų.

Juk visose šalyse sustiprėjo 
sentimentas prieš agresorius, I jų kariuomenė 
prieš fašistinius razbaininkus. ~

Fašistai Sakosi Paėmę Tor-

Prezidentas Deda 
Pastangas Sutaikyt 
Unijas

Washingtonas, sausio 14 d.— 
šiomis dienomis prez. Roosevel-

Paryžius. -'- Iš Berlyno 
gauta žinių, kad propagandos 
ministeris Goebbels jau buvo pa­
sikėsinęs įkišti kalėjimai! buvusį 
kumštininką Schmelingą ir jo 
žmoną, kaip esąs įkišęs judžių 
artistą Froelich.

įkalinimui Schmelingo prieka­
bę Goebbels sudaręs iš to, kad 
tūlam parengime Schmelingas 
viešai pasakęs, kad jei Goebbels 
butų kabinęsis prie jo žmonos, 
kaip kibo prie artisto Froelich, 
lai jisai, Schmelingas, Goebbel- 
sui butų sprandą nusukęs. Bet 
Hitleris esą neleido Schmelingą 
įkalinti.

čia

Meksikos Miestas, sausio 14.— 
Krašto apsaugos ministerio pra­
nešama, kad vakar valdžios ka­
reiviam susirėmus su tūla govė- 
da l«a Ventana kalnuose, netoli 
Malehuala miesto, keli govėdi- 
ninkai nudėta ir 14 suimta. Vie­
nas iš nudėtųjų pasirodė, kad 
tikrai esąs fašistas Saturnino Ce­
dillo.
, Tas gaivalas, Saturnino Cedil­
lo, praeitą pa vasarį buvo pradė­
jęs prieš demokratinę prez. Car­
denas valdžią maišią. Jį rėmė 
Italijos juodmarškiniai ir Vokie­
tijos naziai. Maištas betgi greitai 
buvo likviduotas ir Cedillo pasi­
slėpė. Tačiau valdžia nesiliovė 
jo j ieškojus ir kaip matyt, jį su­
rado, nors ir negyvų.

Hendaye, saus. 14. — Ispani­
jos respublikos gynėjai atkakliai 
grumiasi su didelėm ir nepapra- 
itai gerai ginkluotom fašistų jė­
gom Katalonijos fronte ir glau­
džia karines žirkles aplink Pe­
narroya zoną Eslremaduros 
fronte.

Oficialis valdžios pranešimas 
tvirtina, kad jos kariuomenės ap­
supo Penarroya kasyklų distrik- 
lą iš vienos pusės ir apgula visą 
Penarroya-Behnez-Espiel zoną 
iš kitos pusės.

Katalonijos fronte lojalistai 
didvyriškai gina Montblancb 
miestelį, esamą prie Barcelona 
vieškelio ir skaitomą vienu iš 
svarbiausių strateginių punktų 
gynimui Tarragona provincijos 
uosto prie Viduržemio juros.

Fašistai savo pranešimais sa­
kė, kad miestelį vakar vakare 
paėmę ir lojalistų pozicijas įbru­
kę į sunkią padėtį. Tačiau val­
džios pranešimai nepatvirtina fa­
šistų žinias. Vėlai vakar išleistas 
karo ministerijos komunikatas 
dar vis teigė, kad miestelis loja­
listų rankose, nors abi jo pusės 
nuožmiai italų, bombarduoja­
mos.

Anksti šį rytą išleistas valdžios 
komunikatas tvirtina, kad loja­
listai atlaiko pozicijas, nežiūrint 
aršiausių fašistų bombardavimų 
iš sunkiosios artilerijos ir orlai­
vių, ir atkarlotinų tankų atakų.

Tas pats valdžios komunikatas 
praneša, kad nekurtuose Estre- 
maduros fronte sektoriuose loja­

listai atsiremia į desperatišką fa­
šistų pasipriešinimą. Dėlto dalei- 
džia, kad tuose sektoriuose fa­
šistai bus susilaukę sustiprinimo 
maurais, dabar atvežtais iš Afri­
kos ir kareiviais, gal but ati­
trauktais iš Katalonijos fronto. 
Tačiau iš Katalonijos fronto fa­
šistai mažai ką ištraukia. Jie už­
sispyrę prieiti prie Tarragona 
uosto. Fašistai čia turi •sutraukę 
geriausias savo ir Mussolinio at­
siųstas jėgas, skaičiuje 300 Inks-: 
tančių. Turi 600 orlaivių, 600 
sunkiųjų kanuolių ir šimtus įvai­
raus tipo tankų.

Tai pragariška karinė jėga. 
Prieš visa tai lojalistain tenka 
grumtis daugiausia lik kulko­
svaidžiais. Lojalistain stinga sun­
kiųjų ginklų.

Liaudies valdžia pašaukus prie 
ginklo kelias vyrų klesas. Paskui 
atsišaukė j kalaloniečius liuosno- 
riai stoti ir skubiai statyti forti­
fikacijas apgynimui Tarragona.

Į valdžios atsišaukimą atsilie­
pė visa Katalonijos liaudis. Tin­
kanti kariuomenėn eina į fron­
tą, o kiti stoja darban užfrontyj. 
Sų didžiausiu pasišventimu visi 
stoja gintis prieš sukilėlius ir iš 
svetur atsitrenkusius užpuoli­
kus.

šį rytą fašistiniai sukilėliai' 
puolėsi atakuoti lojalistų pozici­
jas Arlesa de Segre sektoriuje, 
centraliniam Katalonijos fronto 
sektoriuje. Bet lojalistai atakas 
atmušė. Penkias priešo tankas 
sugadino ir vieną paėmė sveiką.

Lietuvių Kalba Gu­
jama iš Klaipėdos 
Mokyklų

Laike mano pastarosios kelio­
nės į westus daugelis žmonių 
sakė: “Vilnį” užsirašysiu, bet tik 
vėliau. Arba—Šerą pirksiu, bet 
tik vėliau.

Tuos pažadus aš pasižymėjau 
savo knygelėje. Nėra reikalo nei 
§akyt, kad geri žmonės savo pa­
žadus išpildo.

O kurie neišpildo, tie patenka 
negarbingon rolėn.

Hendaye, saus. 11. — Fašisti­
nių sukilėlių šaltiniai sako, kad 
" ' ’ " vakar paėmė
Tortosą miestelį, esamą pieti­
niam Katalonijos fronto gale.

Tortosa nedidelis miestelis, 
bet turįs militarinės svarbos ap­
gynime Tarragona uosto, prie 
kurio fašistai desperatiškai sie­
kias!. Tortosa randasi 1(X) mylių 
pietuose nuo Barcelona ir apie 
30 mylių vakaruose nuo Tarra­
gona.

krelorių Harry Hopkins, kad sa­
va įtaka ir sumanumu padėtų 
sulaikyt Amerikos Darbo Fede­
raciją su CIO.

Taipjau prezidentas jpareigo-

symų fabrikantai norėtų pada­
ryt darbo santikių įstatyme, kad 
išvengti nuolatinių vaidų 
darbdavių ir unijų.

tarp

Jeigu Neduos Daugiau, Na­
ziai Nemokės Senų Skolų

Londonas. — Anglijos banko 
gubernatorius Montagu Norman 
aną "savaitę vykdamas į Berlyną 
sakė, jo kelionė privatinio cha­
rakterio. Bet kaip dabar praneša 
“Daily Herald.” ji tokia nebuvo. 
Norman nuvykęs į Berlyną ta­
rėsi su naziais paskolų klausi-

Barcelonos fronte pavojus Is-' 
panijos respublikai neabejotinas. Į 
Bet praeityje tokių pavojų buvo į 
daug. Fašistai pradėdavo, o loja- 1 * 
lislai baigdavo, atmušdami fašis­
tų atakas galingom kontrofensy- 
vom.

Taip bus ir dabar.

[DANIJOS VALDŽIA IMA Už 
| SPRANDŲ VOKIETIJOS 

NAZIŲ ŠNIPUS.

Čilės Liaudies Fronto 
Valdžia Imasi Gerint 
Žmonių Būklę

Nelemtai paskilbęs kongres- 
manas Dies į padanges iškėlė 
Homer Martiną, automobilių 
darbininkų unijos prezidentą.

Toks tokį pažino. Tai vieno liz­
do paukščiai. Bet pačioj unijoj, 
jos Piki. Komitete Martinas pa­
siliko generolu be armijos.

Baigiasi jo dienos unijoj. Gal 
gaus vietelę pas Dies’ą ar Love- 
stoną. Ten jam ir vieta.

L. Pruseika.

Copenhagen. — Tyrinėjimo 
I rezultatu suimta du valstybinės 
policijos tarnautojai, policijos 
politinio departmento viršinin­
kas suspenduota ir vidaus reika­
lų ministerijos vienas žymus pa­
reigūnas kaltinamas, kaip Vokie­
tijos nazių apmokami šnipai.

Neumanas Organizuoja Klaipė­
dos Nazių Smogikų Dalis

Klaipėda. — Gyvulių gydyto­
jas Neumanas steigia Klaipėdos 
krašto nazių smogikų dalis, pa­
našias SA (Sturm Abteilung) 
Vokietijoje.

Sausio 7 d. senoji Baldžiaus 
direktorija atsistatydino.

Santiago, Čilė. — Naujoji Čilės 
valdžia, išrinkta Liaudies Fron­
to pastangom, skelbia, kad ima­
si vykdint gyvenimai! programą, 
kurią kairiosios partijos paruo­
šė sudarant Liaudies Frontą.

Ta programa einant, valdžia 
paskyrė 20 milionų dolerių vie­
šiem darbam. Viešų darbų pro­
jektuose įeina pigių namų sta­
tyba biednuomenei, kuri dabar­
tiniu laiku didžiumoj gyvena 
lūšnose ir neretai uolose.

Taipjau nutarė kas metai iš­
leisti po 400 tuksiančių dolerių 
gydymui džiovininkų ir po 320 
tūkstančių dolerių aprengimui 
biednuomenės vaikų. Apart to, 
paskyrė nemenkas sumas pini­
gų, kad papiginti biednuomenei 
elektrą ir reikalingiem duoti vel- 

j lui mėsos.

mu.
Anot 

griežtai 
deles sumas pinigų ir prisidėti 
prie išpirkimo smaugiamų žydų. 
Priešingam atsitikime, naziai at­
sisakys atmokei trumpo termino 
paskolas, sumoje 40 milionų sva­
rų ($186,000,000).

Tas laikraštis beveik esąs tik­
ras, kad Norman ką nors paža­
dėjęs naziam.

“Daily Herald,” naziai 
reikalavo paskolint di-

Klaipėda, saus. 10. — Direk­
torija šiomis dienomis išleido 
įstatymą, kad Klaipėdos krašto 
mokyklose dėstomąją kalbą nu­
statys tėvų noru. Anksčiau mo­
kyklose buvo privalomas abiejų 
kalbų, lietuvių ir vokiečių, mo­
kymas.

Žinant nazių vartojamas prie­
mones ir abejoti netenka, kad 
tėvų “noras” bus tik vokiečių 
dėstomoji kalba. Kol mokyklose 
buvo mokomos abi kalbos, taip 
pat ir mokytojai turėjo jas mo­
kėti. Dabar direktorija panaiki­
no mokytojams lietuvių kalbos 
patikrinamuosius egzaminus.

Vadinasi, Klaipėdos krašto lie­
tuvių kalbos mokėjimo nebebus 
reikalaujama.

JAPONIJOS IMPERIALIS T A I 
NENORI, KAD AMERIKA 

GINKLUOTŲSI.

FRANCIJA PASIŲS ISPANIJAI 
MILTŲ.

Paryžius. — Francijos valdžia 
užgyrė pasiuntimą 45 tūkstančių 
tonų miltų Ispanijai. Tuo pačiu 
sykiu Amerikos valdžia siunčia 
3 imliomis bušelių kviečių.

Vilniaus Lietuvių Varpo Choras 
Gryžo į Vilnių

Tokio.— Japonijos imperialis­
tai parodė didelį susirūpinimą, 
kuomet išgirdo, kad prez. Roose­
veltas nusitarė apginkluot Guam 
salą Ramiam vandenyne, 1,500,. _ ,, . tavo namie, maipeuoi ir aar Ke-
mylių nuo Japonijos. Bot ne UuMe provincijos miesluose. vi. 
menkesnį susirūpinimą parodė I suose choro koncertuose buvo 
ir Amerikos reakciniai republi- Į tiek lankytojų, kad jie netilp- 
konai. davo į sales.

Francijos Parlamentas 
Išsirinko Komunistą 
Vice - Pirmininku

Paryžius. — Francijos parla­
mento vice-pirmininku ir vėl iš­
rinktas komunistas Jacques Du- 
člos; pirmininku išrinkta radi­
kalas socialistas E. Heriot.

Francijos parlamentas turi še­
šis vice-pirmininkus. Antras ir 
trečias vice-prezidentais dabar 
išrinkta socialistai: A. Paulin ir 
F. Morin. Kiti trys vice-pirmi- 
ninkai atiteko kitom kairiojom 
partijom.

Parlamente kilo smarkus bruz­
dėjimas prieš užsieninį ininiste- 
rį George Bonnet. Jį vis atviriau 
kaltina pataikavimu naziam.

INDIJOS TRAUKINIŲ NELAI­
MĖJ 7 UŽMUŠTA, 49 SUŽEISTA.

Calcuta, Indija. — 7 žmonės 
užmušta ir 49 sužeista, kuomet 
tarpe Chichaki ir Hazaribagh 
stočių nušoko nuo bėgių ekspre­
sinis traukinys.

Naujasis Lietuvos Pasiuntinys 
Lenkijai Išvyko į Paskyrimo

Vietą

Kaunas. — Sausio 6 d. išvy­
ko Varšavon naujasis Lietuvos 
pasiuntinis Lenkijai Dr. šaulys.

Kaunas. — Vilniaus lietuvių 
Varpo Choras išvyko j Vilnių. 
Jis buvo Lietuvoje priimtas su 
didžiausiu nuoširdumu. Koncer­
tavo Kaune, Klaipėdoj ir dar ke-

Plymouth Lokalo 
Valdybai Grąžino 
Teises

Detroitas, saus. 14. — Auto­
mobilių Darbininkų Unijos cg- 
zekiutyvis bordas sugrąžino uni­
jos Plymouth lokalo valdybai 
teises ir atmetė Homer Martin 
skirtus asmenis.

Kaip jau žinia, savaitė prieš 
lai su gengsterių gauja Martinas 
užpuolė kalbamo lokalo raštinę 
ir be jokios priežasties “pašali­
no” teisėtus lokalo viršininkus.

šiuo tarpu egzekiutyvis bordas 
ir patį Martiną tardo. Veikiausia, 
kad jisai bus suspenduotas.

Telegrafo Darbininkai Pasi­
rinko Atstove CIO Uniją

New Yorkas. — Postal Tele­
graph ir Cable kompanijos dar­
bininkai didele balsų dauguma 
pasirinko savo atstove The Am­
erican Communications Asso- 

‘ciaciją, kuri yra dalimi CIO.
Už Associaciją balsavo 6,5(11, 

j prieš 1,469. Tas balsavimas pa­
liečia 13,101 darbininkų. Pirma 
balsavimo ant baloto skverbėsi 
ir Amerikos Darbo Federacija. 
Bet dėlei neturėjimo čia įtakos, 
Nacionalis Darbo Santikių Bor­
das Federaciją atmetė.

TOM MOONEY SVEIKATA 
ESANTI GEROJ PADĖTYJ.

San Francisco, Cal. — Dr. Leo 
Eloesser tvirtinimu, Tom Moo­
ney sveikata esanti geroj padė­
tyj. Atsižvelgiant į jo amžių, ta­
čiau reikės jo sveikątingiųną tan­
kiai patikrinti.

ORAS
CHICAGOJ IR APIELINKBJ 

-debesuota, maža atmaina tem­
peratūroj, gal snigs. Saulė teka 
7:15, leidžiasi 4:43.
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Amerikos žmonėms, Amerikos demo­
kratijai jo tyrinėjimai neverti nei lukšto 
supuvusio kiaušinio. Amerikos demokra­
tijai jo “tyrinėjimai” yra žalingi. To pono 
komitetas dirba darbą, kuris naudingas 
openšaperiams ir tokioms klikoms, kokias 
atstovauja “Tribūne.”

Siųskite laiškus savo distrikto kongres- 
manams ir raginkite juos, kad Dies’o ko­
mitetui neskirtų nei sudilusio cento.

APŽVALGA

Entered as second-class matter September 28, 1926, at 
the Post Office at Chicago, Illinois, under the 

Act of March 3, 1879

Francijoj
Francijos parlamento pirmininku iš­

rinktas radikalas E. Herriot, kuris ne vi­
same kame sutinka su Daladieru. O kas 
dar svarbiau—Francijos parlamento vice­
pirmininku išrinktas komunistas Jacques 
Duclos. Už jį balsavo ne tik komunistai, 
ne tik visi socialistai, bet ir žymi dalis ra­
dikalų.

Tuo tarpu reakcinė spauda ir reakciniai 
politikieriai vedė prieš J. Duclos isterišką 
šmeižtų kampaniją. Jų tikslas buvo izo­
liuoti koipunistus ir užduoti dar vieną 
smūgį liaudies frontui.

Bet tie jų planai neišdegė.
Socialistų dienraštis “Populaire” rašo: 

“Duclos išrinkimas parlamento vice-pir- 
mininku yra smūgis hitleriniam anti-ko- 
munizmui, kuris visuomet buvo pretekstu, 
kad sulaikyti darbininkų pirmyžangą.”

Nei Hitleriui, nei Daladier nepasiseks 
išstumti Francijos komunistus iš tų pozi­
cijų franeuzų gyvenime, kurias jie yra 
užėmę.

Francijos Darbo Konfederacijoj, kurioj 
priklauso penki milionai unijistų, komu­
nistai, ačiū savo darbui, yra taip įtakingi, 
kad su jais skaitosi net komunistų priešai.

Francijos liaudies frontas nėra miręs, 
nežiūrint tų išdavysčių, kurias papildė Da- 
ladiero valdžia, nežiūrint tų svyravimų, 
kuriais pasižymėjo socialistų vadovybė.

Daladier, kuris taip demagogiškai šu­
kavo prieš komunistus, kuris grąsino juos 
sutriuškinti, dabar pats priverstas repe­
toti kiton kryptim Ne viskas taip išėjo, 
kaip jis troško. Francijoj vis smarkiau ir 
griežčiau kalba prieš Berlyno-Romos-To- 
kio ašį. Francijoj vis aiškiau supranta, ko­
kis pavojus jai grąsia iš Hitlerio partne­
rio Mussolinio.

Jau kalbama, kad Daladier bus privers­
tas išsižadėti savo vyriausio pagelbininko 
G. Bonnet, kurį francuzai skaito labiau­
sia atsakomingu už Municho išdavystę.

Daladier kasė duobę komunistams, bet 
į tą duobę gali ragožium įsiversti jo paties 
artimiausi sėbrai.

Filipinų Socialistai ir Komunistai
Svarbi ir džiuginanti žinia atėjo iš Ma­

nijos, žinia apie tai, kad Filipinų salyno 
Komunistų ir Socialistų Partijos susivie­
nijo, susiliejo. Filipinų salų darbininkai ir 
sodžiaus biednuomenė turės tiktai vieną 
darbininkišką partiją. Aišku, kad jos au­
toritetas bus labai didelis. Didelė bus ir 
jos įtaka.

Vienybės konvencija įvyko Maniloj, 29- 
31 spalio, pereitais metais. Prieš atidarant 
konvenciją, įvyko masinis susirinkimas, 
kuriame dalyvavo 5,000 žmonių.

Konvencijos obalsis buvo: “Už demo­
kratinį frontą, už liaudies teises, prieš re­
akciją, prieš japonų agresiją.”

Filipinų salyno darbininkų ir valstiečių 
partija griežtai nusistačius prieš japoniš­
kus agresorius, kurie jau neslepia, jog no­
ri įtraukti Filipinus į savo “įtakos sferą,” 
tai yra, praryti.

Konvencijoj dalyvavo 272 reguliariški 
delegatai. Jų tarpe buvo 35 moterys. De­
legatai atstovavo dvylika provincijų, tai 
yra, beveik visą Filipinų salyną. Verta pa­
žymėti, kad iš Pampanga provincijos at­
vyko 57 delegatai socialistai. Broliškų de­
legatų buvo apie 400.

Filipinų prezidentas Quezon atsiuntė 
savo specialį atstovą Francisco Verona, 
kuris sveikino konvenciją prezidento var­
du. Francisco Verona sveikino konvenci­
ją ir pareiškė savo didelį džiaugsmą, kad 
komunistai ir socialistai eina prie vieny­
bės. Savo prakalboje jis atakavo reakcio­
nierius.

Nuo Amerikos Komunistų Partijos kon­
venciją sveikino James Allan. Varde Ki­
nijos Kuomintango konvenciją sveikino 
Cobo Chan. .

Kuomet prieita pHe”balsaViWo, tai viri 
vienbalsiai pasisakė iiž vienybę.

Sveikiname susivienijusius Filipinų ko­
munistus ir socialistus.

Nieko Neišmoko, Nieko Neužmiršo

Mr. Dies Chicagoje
Chicagos darbdavių asociacija surengė 

bankietą kongresmanui M. Dies. Ta aso­
ciacija yra openšaperių tvirtovė. Organi­
zuotą darbininkų judėjimą ji pagatava 
prigirdyti šaukšte vandens. Bet “demo­
kratas” Dies yra jai mylimas svečias.

Chicagos “Tribune” radio stotis malo­
niai transliavo kongresmano Dies’o ora­
toriją. Chicagos “Tribune” yra akliausių, 
reakcioniškiausių republikonų organas, 
bet “demokratas” Dies yra jai mylimas 
svečias.

“Daily Record” praneša, kad du žymus 
vokiečių naziai buvo kaip ir korporalo 
gvardija pono kongresmano apsaugai.

To pilnai pakanka, kad suprasti prie ko­
kios kompanijos priklauso tas atsiprašant 
demokratas.

Savo prakalboj p. Dies piktai ir biauriai 
burnojo prieš naująją dalybą, kurią jis 
vadina “regimentacija.” Ypatingu piktu­
mu jisai atakavo panelę Perkins, Darbo 
sekretorę ir vieną iš artimiausių Roose­
velto pagelbininkų. Jis atkartotinai reika­
lavo deportuoti Harry Bridges, Californi- 
jos darbininkų vadą ir kaltino panelę Per­
kins, kad ji neleidžia deportuoti Bridges’ą.

Pono Dies’o ir Chicagos openšaperių na­
gai nepasieks Bridges’ą, nes Californijos 
demokratija visai kitokia negu ta “demo­
kratija,” kurią atstovauja reakcinių repu­
blikonų pakalikas M. Dies.

Savo prakalboj tas vėtytas ir mėtytas 
kongresmanas žėlabnai skundėsi, kad 
aukšti Washingtono valdininkai sabota- 
žuoja jo “darbą.” O jam, matote, reikia 
dar $150,000, kad tęsti savo “tyrinėjimus.” 
Tiek pinigų jis norį gauti iš kongreso.

Iš Washingtono praneša, kad kongrese 
rengiamasi prie smarkios kovos. Republi- 
konai ir konservatyviai demokratai vėl 
susivienijo. Šiuo kartu jie susivienijo prieš 
bedarbius.

Prezidentas rekomendavo, kad WPA 
darbams butų skiriama $875;000,000. Tai. 
nėra perdaug. Faktinai tai yra permažai.

Bet atstovų buto komitetas, kurį kon­
troliuoja Garnerio tipo “demokratai,” pa­
sisakė už tai, kad ta suma butų sumažinta 
ant $150,000,000.

150 milionų dolerių yra dideli pinigai. 
Jei reakcionieriams pasiseks sumažinti 
ant tos sumos šalpos darbus, tai dėl to la­
bai ir labai nukentės šimtai tūkstančių 
žmonių.

Bet nedemokratiškiems demokratams 
ir jų republikoniškiems partneriams rupi 
ne tik nuskriausti bedarbius. Jiems rupi 
pademonstruoti ir prieš Rooseveltą, kad 
parodyti, jog su jo rekomendacijom nau­
jasis kongresas nesiskaito.

Jungtinių Valstijų majorų konferenci­
ja, kuriai vadovauja New Yorko majoras 
La Guardia, griežtai priešinga reakcio­
nierių pasimojimui sumažinti šalpos dar­
bams skiriamą pinigų sumą. Tam prieši­
nasi ir Workers Alliance, kuris atstovau­
ja Amerikos bedarbius. Tam priešinasi ir 
visa progresyvė Amerika.

United Press praneša iš Washingtono, 
kad kongrese kils smarki batalija. Kores­
pondentas numato, kad Roosevelto admi­
nistracijos priešai bus didžiumoje ii- nu­
skriaus bedarbius ant $150,000,000.

Administracijos šalininkai taip pat visu 
smarkumu rengiasi į kovą.

Ar išdrys dešinieji demokratai pasiro­
dyt visame savo nuogume?

Išrodo, kad jie nieko nepasimokino ir 
nieko neužmiršo. Kokiais nenaudėliais jie 
buvo pereitame kongrese, tokiais žada pa­
sirodyt ir dabar. Jie vaduojasi tik savo 
neapykanta ir didžturčių interesais..

TURĖTŲ PASIMOKINTI
Iš FRANCUZŲ. i

D. Daugirdas, “Lietuvos ] 
žinių” korespondentas Pa- 1 
ryžiuje, štai ką rašo apie l 
Francijos socialistų nusista­
tymą taikos ir demokratijos 
klausimais:

“Bliumas kviečia partiją 
pasisakyti be sąlygų už kraš­
to gynimą prieš visokią agre­
siją, kuri grėstų Prancūzijos 
integralumui ir jos politinei 
nepriklausomybei.

Tame klausime jiartija ne­
gali sutikti su jokiomis kon­
cesijomis, ..ąieturi nusileisti 
prieš jokius grasinimus ir tu­
rėtų kilus, reikalui kviesti tau­
tą į karą. Iš to pasisakymo se­
ka, kad partija šiuo metu turi 
pasisakyti už ginklavimąsi 
(“Nacionalio gynimosi tech­
niško aparato veiksmingumą 
pakelti iki aukščiausio laips­
nio”—sako Bliumas). Bet ir 
to neužtenkąs Prancūzija ne­
gali gintis viena, Tautų s-gos 
kolektyvinis saugumas šiuo 
metu neveikia. Aktinga sim­
patija didžiųjų demokratijų, 
kaip, pavyzdžiui, Amerikos 
Jungtinių Valstybių, butų la­
bai naudinga, bet neužtenka­
ma. Todėl būtina yra sudaryti 
savitarpės pagalbos paktus su 
taikiomis valstybėmis. Tos rū­
šies paktai .įrištų Prancūziją 
lygiai kaip rištų ir jos sąjun­
gininkus. Paktai butų priva­
lomi ir prancūzų socialistams 
bei jų pastatytai vyriausybei. 
Tokių paktų pirmon vieton 

e Bliumas stato paktą su Sov.
Rusija.”
Iš Francijos socialistų tu­

rėtų pasimokinti kitų tautų 
socialistai.

Turbut niekas neginčys, 
jog dėka socialistų ir komu­
nistų geram-nusištatymui ir 
sudarymui liaudies fronto, 
•Ęrancijos fašizmas negalėjo 

: įsivyrauti. tr^ei ilgiau socia­
listai ir komupistai laikysis 
iš vieno, fašizmais toj šaly 
neįsigalės.

Lietuvių socialistai Ame­
rikoj, ypač kurie seka P. Gri­
gaitį, kaip tik priešingai nu­
sistatę. Lietuvos klausimu, 
jie nepriklausomybės gyni­
mą skaito nesvarbiu reikalu 
iki valdžia nėra tokia, ko­
kios jie nori; jie taipgi prie­
šingi, kad Lietuva dėtųsi su 
taikos palaikytojais ir prieš 
agresiją kovojančiais kai­
mynais.

Geras Francijos socialistic 
nusistatymas ir palaiko jų 
partiją skaitlinga, masine, 
kuomet blogai nusistatę ki­
tose šalyse socialistai smar­
kiai aplužo, krinka.

Francuzai socialistai ir 
žalingojo pacifizmo kratosi, 
p. Daugirdas sako:

“Bliumas daro ir tolimesnį 
žingsnį iš aukščiau reikalau­
jamos politikos. Socialistai, 
bent Prancūzijoj, iki šiol per­
daug dėjo svorio ant savo tai­
kingumo ir meldėsi laikos 
dievams, tuo sudarydami at­
mosferą, kurioj Muneheno 
susitarimai tautos priimami, 
kaip kaž kokia pergalė.”

SU GERAIS PASISEKIMAIS PRA- 
VEDEME "VILNIES" VAJU

Kurie Daug Dirbo Dėl Dien­
raščio Su Džiaugsmu Biskį 
Pasilsės, o Kurie Nedirbo, 
Turėtų Dabar Pasirūpinti 
Gauti Skaitytojų ‘Vilniai’.

Stojimas už taiką bile są­
lygomis nėra darbininkiš­
kas nusistatymas, negi tai 
progresyvė politika. Butų 
pragaištis franeuzams nesi­
priešinti Vokietijos ar Itali­
jos fašizmui.

Taigi, ir ginklavimuisi ne- 
visada galima, ir reikia prie­
šintis.

Yra ir Francijos socialis­
tuose tokių, kurie savo paci­
fizmu daeina iki to, kad pa­
deda demokratijos priešams. 
Tą poziciją laikė ir gynė P. 
Faure, partijos sekretorius. 
Ji betgi buvo atmesta didele 
dauguma balsų.

Francijos Socialistic Par­
tijoj buvo ir trockistų grupė, 
bet ji prašalinta.

Dauguma Francijos socia­
listų vadovybės ir milžiniška 
dauguma narių palaiko tą 
politiką, kurią Blumas dėstė 
ir gynė partijos suvažia­
vime.

Dėka vieningam socialistų 
ir komunistų, veikimui par­
lamente, Daladier gavo taip 
menką daugumą balsų, kad 
jis nedrysta savo politikos 
toliau vykdyti, nes bijo savo 
ministerijos griuvimo. Jau 
ir taip jis nori atsikratyti 
užsienio reikalų ministerio 
Georges Bonnet (žorž Bo­
ne), kuris yra pats reakcin­
giausias visam kabinete, 
kuris, sakoma, Chamberlai- 
no reikalavimu įsirioglino į 
ministeriją. Chamberlaino 
politikai susmukus, ,ir Dala­
dier mesiąs Bonnetą už 
tvoros.

Ir prisiminti nereikėtų, jog 
žmonės visur skundžiasi pa- j 
sunkėjusiais laikais. Kaip ] 
pradėjome “Vilnies” naujų t 
skaitytojų ir prenumeratų ] 
panaujinimo vajų, tai ma- ( 
nėm, kad bus daug sunkiau į 
dirbti, negu 1937 metais ir , 
veikiausia bus rezul tatai 
menkesni. Bet pasidarbavus 
pirmutines vajaus savaites, , 
tuoj pajutome, kad “Vilnį” 
plati lietuvių visuomenė 
daug plačiau mėgiamai skai­
to ir vajus eis gerai.

Suskato draugės ir drau­
gai dirbti Chicagos metropo­
lyje ir provincijoj. Automo­
bilių, anglių kasyklų ir plie­
no industrijos miestuose pa­
šoko ant kojų desėtkai drau- 

. gių ir draugų darbuotis dar­
bininkiškos spaudos platini­
mui. šiandien galime pasi­
džiaugti, kad vajus buvo dik- 

, čiai didesnis ir pasekminges-
• nis už pernykštį. Virš 900 
■ punktų šiemet daugiau, negu

pernai gauta: Pernai buvo
- 36,009 punktai, o šiemet tu- 
, rim 36,925 punktus.

Chicaga Daug Jėgos Parodė.
Musų vajininkės-vajinin- 

i kai daug dirbo ir atsistojo 
į pirmoj eilėj. K. Abekienė tu- 
i ri 5,536 punktus, A. Ziksienė
- 3,247 punktus, ALDLD 104 

kuopa (M. Sakalienė, O. Jo-
į kubauskienė ir kiti) 1,409
• punktus; Jagminienė, Dro- 
> bienė 1,213 punkt.; G. Praku- 
I pas 1,088; A. Dočkienė 780; 
5 Puodžiūnas 663 ir DLS 53 
) kp. vajininkai: A. Deikienė, 
i Salaveičikienė ir L. Palsuc- 
i kis—298.
) Dar yra keliolika Chicagos
- vajininkų, kurie po mažiau
- gavo. Viso chicagiškiai vaji- 
, ninkai turi 14,865 punktus. 
' Vadinasi, daugiau negu treč- 
! dalis punktų eina • chicagie-
• čių kreditui.

draugių rūpestingumo. Vie- L 
nas draugas Jonela, aišku, 
negalėjo viską atlikti. Kiek 
jis atliko, tai reikia pasaky­
ti, jog gerai pasidarbavo 
dienraščiui.

Tenka pažymėti ir pada­
ryti kontrastas tarp Cleve­
land© ir Rockfordo. Čia yra 
tik viena penkta dalis tiek 
lietuvių, kiek Clevelande, o 
draugai: Petrokas, Slavins­
kienė ir Lawdanskas gavo , 
daikte 1,448 punktus. Kaip ’ 
matote, rockfordiečiai pra­
lenkė mus garsųjį Clevelan- 
dą. žinoma, kad “Vilnis” tu­
ri tris kartus daugiau skai- 

1 tytojų Clevelande. Vienok
■ vajaus rezultatai to nerodo, 

o nerodo, nes nebuvo tiek
. dirbta kiek reikėtų ir kiek 

dirbo rockfordiečiai.
Apie Grand Rapids tenka

■ pasakyti, kad čia pasidar-
■ buota gerai. Draugai Adams 

ir Daukša gavo 1,031 punk­
tus, bet butų dvigubai dides­
ni vajaus rezultatai, jeigu 
talkininkai butų ištiesę ran­
ką tiem dviem veikėjam.

Šiemet “Vilnies” vajaus 
silpniausios vietos, tai West­
ville, žinoma, palyginant su 
pernykštėm pasekmėm, 
Waukegan ir Kenosha. Vi­
sai nereikia suprasti, kad te­
nai butų musų skaitytojų 
skaičius sumažėjęs. Visai ne, 
bet šiemet mažiau gauta nau­
jų skaitytojų, negu pernai ir 
neišrinkta iš visų prenume- 
ruotojų pasinaujinimai dien­
raščio. Žinoma, tas reikės tuč 
tuojąųs po vajaus užbaigimo 
padaryti. *

MARGAME SVIETE
Kretingoje, kaip informuoja 

kunigiškas “žemaičių Prietc- 
lius”, yra šventovė, su daugeliu 
šventų dalykų:

“Garsi Kretingos šventove 
yra visoje Lietuvoje. Senas, 
bet garsus ir gyvas pranciš­
konų vienuolynas. Moderniš­
ka gimnaziją, nuosavose pa­
talpose. Gražus šv. Antano 
Namai. Jie amerikoniški, nes 
turi gražiai išdekoruotą ko­
plytėlę, salę, kiną, modernišką 
spaustuvę ir kl. Pranciškonai 
turi puikiai vedamą ūkį. O ar 
teko kam girdėti apie tokį gai­
dį, kuris butų brangesnis už 
500 litų ? Tai galima ne tik gir­
dėti, bet ir matyti. Kretingoje, 
pranciškonų pavyzdiniame 
vištų ūkyje.”
Kretingos fraheiškonai turėtų 

būti geru pavyzdžiu visos Lietu­
vos kunigams ir zokoninkams. 
Vislų auginimas yra naudingas 
darbas. O pavyzdingas vištų au­
ginimas dar naudingesnis.

jam

daž-

Amerikon ir žada rengti 
maršrutą.

Kokia čia keistenybė?
Tai ne keistenybė.
Nabašninkas E. Y. Debs

na i pajuokdavo pelnagrobių 
“meniškumą” taip: “Kada iš­
naudotojas pamato gražų medį, 
jis tuojau nori išmatuoti kiek 
lumberio iš jo butų.”

Taip ir su “Naujienų” štabu. 
Į viską jie žiuri iš vieno taška- 
regio: kiek naudos jiems bus.

Jei atvažiuotų jaunalietuvių 
choras, butų parengimų, reiktų 
garsinimų, butų įeigų.

Lietuvos jaunalietuviai yra' 
patys aršiausi fašistai. Net ir 
“Naujienų” bendradarbis skaito 
jaunuosius tautininkus, jauna­
lietuvius, griežtesniais fašistais, 
o būdamas jų tarpe jis juk žino.

Bet štai socialistinių “Naujie­
nų” redakcijos narys A. Vaivada 
kviečia jaunalietuvių chorą

Franciškonų laikraštis “Stir­
sum Corda” šaukia:

“Nebūkite bailiai susirūpi­
nę savo gyvybe, ką valgysite, 
nė savo kimu, kuo vilkėsite. Ir 
nesakykite: Ką valgysime, ar 
ką gersime, ar kuo apsideng­
sime? Nes visų tų dalykų la­
bai įieško pagonys. Taigi, jieš- 
kokite visupirma Dievo kara­
lystės ir jos teisybės, o visa tai 
bus jums pridėta.”
Nežinau ką jus manote, bet 

man atrodo, jog tarpe lietuvių 
kunigų retas kuris ne pagonis, 
nes juk visi savo kurni gerai ap­
sirūpinę.

Labai puikiai pasidarbavo 
po Chicagai, tai Detroitas. 
Ten mus vajininkai: Urban- 
tas, Nausėda, Varaneckienė, 
Budginienė, Gugas, žemaitis 
ir kiti gavo arti 3,000 punk­
tų. Jie butų galėję biskį dau­
giau padirbėti ir du kartu 
tiek punktų gauti, nes “Vil­
nis” Detroite turi labai daug 
skaitytojų.

. Trečia kolonija, tai Cleve- 
landas. Čia randam aukštos 
garbės užsitarnavusį draugą 
Jonelą. Jo vardu yra paskel­
bta 1,359 punktai.

Nežinau, kiek draugas Jo- 
nela gavo talkos iš kitų vil­
niečių, tačiau galima žymė­
ti, kad ten buvo galima gau­
ti per du tūkstančius punktų 
prie didesnio kitų draugų ir

Drg. L. Pruseikos vajaus 
rezultatai šiemet gausesni ir 
už pernykštį. Daug gauta 
naujų skaitytojų ir panau­
jinta tie, kurie pernai užsi­
rašė. Viso “Vilniai” iš Pru­
seikos maršruto atėjo per 
tūkstantį dolerių.

Beje, reikia pažymėti, kad 
drg. Kliknienė, Springfielde, " 
labai gražiai pasidarbavo 
“Vilniai.” Minkštųjų anglių 
apielinkėse vajaus reikalais 
lankėsi F. Abekas ir buvo 
puikus rezultatai, gauta arti 
900 punktų.

L. Jonikas važinėjo po Mi­
chigan valstiją irgi gražiai 
pasidarbavo.

Viso pro viso mus šių me­
tų vajus, nežiūrint ekonomi­
niai pasunkėjusių laikų, bu­
vo geresnis, gausesnis už 
1937 m. vajų.

M. A. šešupis.

FRANCUOS VALDŽIA NEPA­
SITIKI CHAMBERLAINU

Garsaus tėvo negarsus sūnūs, 
Vyt. Sirvydas, skundžiasi:

“Sandariečiai nepatenkinti 
savo organizacija, tautininkai 
savo kliubii ir sąjunga, Visi 
tautinės srovės nariai nepaten­
kinti reikalais SLA organiza­
cijoje, jaunimas organizuojasi 
kas sau į savo organizacijas, 
visuomenė paliko šalia Tau-

Kaip toj dainoj—“Nė pačios, 
nė marčios, kas gi vargšą pabu­
čiuos.”

Gerai, kad pas lietuvius nėra 
komiteto komunistų tyrinė­
jimui, nes čia butų geras komu­
nistams kaltinimas. Birbilas.

Paryžius. — Nors premjeras 
Daladicras ir jo ministeris Bon­
net iškalno susitarė su Chamber-? 
laimi ką jisai gali kalbėti ir ža­
dėti Mussoliniui, bet dabar kai 
Chamberlain nuvyko į Romą, 
francuzai nerimsta. Jie mano, 
kad Londono politinis vijurkas 
vistiek su Mussoliniu suokal- 
biaus prieš Franciją.

ĮTEIKIAMI VVS-GOS SKYRIŲ 
LIKVIDACINIAI PRANEŠIMAI.

Kaunas.—Pastarosiomis die­
nomis policijos pareiginiai VV 
s-gos skyrių pirmininkams įtei- 
kinėja raginimus likviduoti VV 
s-gos skyrius ir perduoti jų tu­
rimų turtų policijos žinion. VV 
s-gos Ukmergės apygardos ko­
mitetas ir miesto skyriai lokius 
pranešimus jau gavo.
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I Mokslo Dalykai Ir Margumynai |
Indijonų Mokykla

Santa Fe, New Mexico, i 
yra pavyzdinga indijonų 
mokykla, kurioj mokinasi 
apie 400 indijonukų, berniu, | 
kų ir mergaičių. Ta mokykla; 
jokiu budu negali sutilpti 
viename name. Namų yra 

Ącal koks dešimtis. Toj mo­
kykloj ne tik mokina rašto, 
aritmetikos ir istorijos. Joje 
mokina farmeriauti, kal- 
viauti, šiaučiauti. Joje mo­
kina piešti, išdrožinėti įvai* 
rijus dalykėlius iš medžio, 
austi, puodžiauti, daily- 
džiauti.

Jauni indijonukai—gabus 
artistai, gabus amatninkai. 
Tos mokyklos mokinių pie­
šiniai išsiuntinėti į daugeli 

, parodų ir muziejų, net j New 
'Yorką, Portlandą, Bostoną, 
-©augelis piešinių randa ge­
rų kupčių.

Bendrai imant, meno sky­

jonų menas, kaip bandoma 
atgaivinti jų senoviniai pa­
pročiai ir dainos bei šokiai.

Jis man atsakė, kad apie] 
politinės ir kitokios apšvie-l 

Į tos darbą, kokis dabar varo-1 
mas Meksikos indijonuose 
jie toj mokykloj nieko neži­
no. O tai labai blogai. ■

Man pasakojo, kad indi­
jonukai ne tik geri amatnin­
kai ir piešėjai, ne tik geri iš- 
drožinėtojai, kurie iš medžio 
padaro daug meniškų daly­
kėlių, bet taip-pat ir dideli 
muzikos mylėtojai. Daugelis 
jų mokosi dainuoti, daugelis 
ima lekcijas ant Įvairių mu­
zikalių instrumentų.

Iš Santa Fe radio stoties 
KRQA kaš ketvirtadienis 
transliuojama indi joniškų1 
dainų programa. Programą 
pildo Santa Fe indijonų mo- 

ikyklos mokiniai.rius Santa Fe indijonų mo­
kykloj labai gerai pasta- gi mokykla jau 48 metai 
tytas. . . kaip egzistuoja. Iš sykio ji

Į fizinį mokinių lavinimą, fouvo mažiukė. Norinčių mo- 
į atletiką taip-pat atkreipiau lyties buvo labai mažai. Da­
ma daug domės. Mokykloje Į,ar mokykla labai išplėsta ir 
yra keli lygiai “tymai”, ku-|kas metai vis labiau plečia­

ma. Mokyklą pabaigę indi­
jonukai išmoksta vienokio 
ar kitokio amato, išsilavina

rie atlaiko savo pozicijas 
rungtynėse su baltaveidžiais.

Grupė mokinių, kurie turi 
palinkimo prie raštiško dar­
bo, prie rašytojavimo sukū­
rė žurnalizmo skyrių. Jų pa­
stangomis leidžiamas mėne­

sinis mimiografuotas laik­
raštis “Teguayo”. Laikraštis 
gausiai iliustruotas pačių 
mokinių piešiniais, kurie at­
vaizduoja indijonų mylimą 
gamtą ir indi joniško gyveni­
mo fragmentus. O rašoma 
tame laikrašty daugiausia 
apie mokyklos darbą. Pla­
tesni indijonų gyvenimo rei­
kalai nepaliečiami. Tas ne- 
gerai, nes indijonai turi 
'daug kuo nusiskųsti.

^Mokykloj studijuojama ir 
indijonų istorija—kaip indi­
jonai gyveno ligi baltųjų 
žmonių atvykimo Amerikon, 
kokie vėliaus buvo indijonų 
santykiai su baltaisiais. Ka­
dangi Naujoji Meksika 
(New Mexico) praeityje pri­
klausė Ispanijai ir ispanai 
padarė didelės įtakos į indi­
jonų gyvenimą, tai ta istori­
ja taip-pat studijuojama. 
Bet ar istorija mokoma be­
šališkai, pabrėžiant indijo- 
nams padarytas skriaudas, 
±0 negaliu pasakyti. Manau, 
vetgi, kad daug kas nusle­
giama.

Lankiausi klasėse, kur bu­
vo duodamos pamokos—an­
glų kalbos, istorijos, meno 
dalykų. Indijonukai labai 
nešnekus, labai mažai kalba. 
Išrodo, kad jie nedrąsus, bet 
taip tik išrodo. Vyriausia 

• mokytoja man pasakojo, kad 
jai pradėjus dirbti toje mo­
kykloje, jai išrodė, jog mo­
kiniai paskelbė jai boikotą. 
Vėliau ji įsitikino, kad tai jų 
budo ypatybės. Matyt, jie 

v/daugiau galvoja, negu šneka.
"Kalbėjau su keliais indi-

kaipo geri technikai ir apsi- 
šarvoja mažesniu ar dides­
niu žinojimu.

Šioj mokykloj sugabenta 
indijonukų iš įvairių valsti­
jų, bet daugiausia jų paeina 
iš pačios New Mexico, pa­
skui Arizonos. Trečią vietą 
užima Oklahoma.

Indijoniškas jaunimas, su­
gabentas ton mokyklon, pa­
eina iš devynių atskirų gen­
čių (tribes). Gabiausi jų tai 
tie, kurie priklauso Navajo 
gentei.

At ne keista, kad indijo­
nai, pirmutiniai Amerikos 
gyventojai, nėra šios šalies 
piliečiai. Bent-New Mexico 
ir Arizonoj jie neturi teisės 
balsuoti. L. P.

Radio Šautuvas 
Atomų Skaldymui

Senai mokslininkai deda 
pastangas išradimui instru­
mento atomų skaldymui. 
Kiek pirmiau buvo pagamin­
ta elektros instrumentas, 
moksliškai vadinamas šau­
tuvu “del atomų suskaldy­
mo.” Atomas pasisekė per­
skelti. Tačiau to instrumen­
to operavimas labai brangus, 
nes daug elektros reikalauja 
ir jis pavojingas operuoto- 
jui, gali sužeisti.

Kiek laiko atgal Uthica, 
N. Y., Cornell Universitete 
padarė radio šautuvą, kurio 
vamzdis yra 8 pėdų ilgio ir 
diametras 6 colių storumo.

Profesorius Lloyd P. 
Smith darė bandymus. Sako 
buvę geri rezultatai. Atomo

jonais, kurie toj mokykloj perskėlimas eina gerai, pa- 
mokytojauja. Vieno iš jų pa- vojaus operuotojui nėra. O
klausiau, ar jis ir kiti indi­
jonai domisi tuo, kas dabar 
dedasi Meksikoj, kaip ten 
gerinama indijonų būklė, 
kaip keliama tautinis indi-

to aparato pagaminimas lė- 
šuoja tik $7,000.

Taigi, atomo perskėlimo 
srityje didelė pažanga pada­
ryta.

GAL UŽBAIGS SENAI PRADĖTĄ DARBĄ

1935 melais Jungtinių Valstijų kongre­
sas paskyrė $5,400,000 iškasimui kanalo 
skersai Florida, šiame z.emlapyj jisai pa­
žymėtas juodu brūkiu. Prasideda ties 
Jacksonville, Flo., ir turėtų baigtis Mek­
sikos Įlankoje, prie Port Inglis. Kanalas 
turėjo eiti didelę dalį St. Johns upės vaga. 

■Iškasus kanalų sutaupintų 21 valandas lai­
ko laivam plaukiojai! tiem tarpe šių dvie­
jų portų ir daugybes nelaimių. Kaip da­
bar yra, laivai turi plaukti aplink Flori-

kaišytas aštriom uolom, bet dažnai pasi­
laiko uraganai ir sudaužo didžiausius lai­
vus. Apart to, atsitikime karo kanalas bu­
tų neapsakomos vertės apsigynimo atžvil­
giu. Bet kongresas trys metai atgal atsisa­
kė paskirti dar $12,000,000 baigimui dar­
bo ir jis šiandien tebestovi tik pradėtas. 
Veikiausiai šioj sesijoj paskirs reikalingų 
sumą tęsimui pradėto darbo, šiame at­
vaizde, viršuje ir apačioje matosi kanalo 
kasimo procesas 3 metai atgal. Viduryje 
—atvaizdas administracijos raštinės, kuri

dos “kojų”, kur ne tik jurų dugnas pri­ stovi dabar tuščia.

DELKO VILNIUS DIDELIU IŠAUGO

Užpatentavo Saules 
Spinduliais Varo­
mą Mašiną

Dr. Charles Greeley Ab­
bot, Smithsonian Instituto 
sekretorius, kuris išrado in- 
žiną saulės spinduliais va­
romą, ir kuris taipgi išrado 
saulės spinduliais kaitinamą 
indą valgių virimui, savo iš­
radimus .užpatentavo. Pa­
tento numeris 2,133,649.

Dr. Ch. Abbot išradimas 
įdomus, nes jis išimtinai pri­
klauso nuo saulės spindulių. 
Tas aparatas įkaitina pra­
plaukiantį per jį vandenį ir 
gamina garą. Garas varo in- 
žiną-lokomotyvą. Taipgi tas 
aparatas, tik kitaip pritaisy­
tas, duoda karštį maisto vi­
rimui, kepimui ir panašiai.

Tačiau tas aparatas geras 
tik kai saulė giedriai šviečia. 
Užėjus debesiam, apsiniau­
kus, atėjus nakčiai jis veikęs 
turi apsistoti, nes nėra sau­
lės karščio. Tai panašus da­
lykas, kaip vėjinis malūnas, 
kaip yra vėjo gali malti už 
energiją nemokant nei vieno 
cento, bet sustojus vėjui ir

Greit Fotografuo­
jantis Aparatas

Armour Technologijos In­
stitute pasisekė ištobulinti 
greit—į vieną milioninės se­
kundos dalį — fotografuo­
jantį aparatą. Daryta ban­
dymai fotografavimu iš šau­
tuvo paleista kulka. Rezul­
tatai patenkinanti. Kulka, 
kuri eina 1,000 pėdų į sekun­
dą, gražiai pasisekė nufoto­
grafuoti.

Šio aparato ištobulinimas 
turi didelės svarbos judžių 
industrijai, nes įvairių daik­
tų greitus judėjimus bus ga­
lima be bėdos ir aiškiai nufo­
tografuoti.

Be to, išradėja mano, kad 
tos rūšies aparatas bus nau­
dinga ir fotografuoti smar­
kiai einančias mašinas pa­
stebėjimui techniškų truku­
mų bei sugedimų, ko grynu 
akies žvilgsniu negalima pa­
matyti.

visas darbas nutrūksta.
Nors Dr. Abbot išradimas 

svarbus, bet abejotina, kad 
jis butų pritaikytas indus­
triniam šalies gyvenimui.

Stiklą Padarys 
Visiškai Nematomu

General Electric Labora­
torijos darbuotoja daktarė 
K. Blodgett išrado naują 
varnišių, chemišką skiedinį, 
iš kurio pasidaro plonytė fil­
muke. Tą varnišių užtepus, 
tarsi kokia visiškai prama­
to o m a skurute užtraukus, 
stiklas pasidaro 99 nuošim­
čius pramatomas. Dabar ir 
geriausias stiklas tik 92 nuo­
šimčiu pramatomas.

Dabartinį stiklą gali ma­
tyti, kad jis yra naujai ga­
mintas, tuo varnišių nutep­
tas, stiklas visai darosi ne­
matomas.

Naujas stiklas ne tik kad 
pilnai prašviečiamas, bet jis 
neblizga prieš saulę. Papras­
tas stiklas prieš saulę blizga.

Numato daug naudos iš 
naujo stiklo akinių gamini­
mui. Dabar nors ir geriausią 
stiklą nešiotum, o vistiek jis 
tik 92 nuošimčius šviesos 
praleidžia. Naujas stiklas 
praleis 99 nuošimčius švie­
sos. Kitaip pasakius, nors 
žmogus nešios stiklus, bet jų

Kiekvienas didelis, ypač 
senas miestas, turi kokią 
nors gražią legendą; kai kas 
ir tiki toms legendoms. Bet 
kiekvieno didelio miesto 
priežastys yra medžiaginės.

Bostonas yra senesnis kaip 
New Yorkas, bet New Yor- 
kas turi geresnę natūralią 
prieplauką, geografiniai ge­
resnis susisiekimo su Euro­
pa punktas, dėlto jis ir išau­
go į šešisyk didesnį miestą.

Detroitas senesnis už Chi- 
cagą; Detroitas jau buvo 
šiokis tokis miestukas, kuo­
met Chicagos vietoj buvo 
dar tik Dearborn Fortas, bet 
Chicaga didesniu miestu iš­
augo, nes geografiniai ge­
resnėj vietoj susisiekimui su 
vakarais, ypač šiaur-vaka- 
riais, dėlto čia susikūrė gelž- 
kelių centras ir miestas į 
trumpą laiką išaugo. Detroi­
tas buvo mažai žinomas iki 
automobilių industrija pra­
dėjo bujoti.

Dabar apie seną Vilnių.

Vilnius, palyginus su Eu­
ropos miestais ir kaipo ne 
prieplauka, tai pusėtinai di­
delis miestas. Prieš pat karą 
jau turėjo rodos 250,000 gy­
ventojų.

Vilnius turi savo legendą, 
bet ji neatatinka tikrovei.

J. V. Narbutas, “Musų 
Vilniuje”, išskaičiuoja šias 
sąlygas Vilniaus išaugimo ir 
pralenkimo savo kaimynų:

“Brasta per Nerį yra la­
bai svarbi priežastis įsikūri­
mo Vilniaus miesto, bet taip 
pat svarbią reikšmę turėjo 
ir kitos topologinės sąlygos, 
kurios padarė Vilnių Lietu­
vos sostine.

“Neris per Bereziną ir 
Svisločą jungia Dniepro 
upyną su Baltijos jura. 
Sauskeliai yra susiję su 
upėm ir tęsiasi nuo Minsko, 
Krėvės, Ašmenos ir Medi­
ninkų kryptimi prisiartina 
prie Neries, paskiau vėl nu­
tolsta į Trakų ii* Žiežmarių 
pusę. Jeigu paimsim į ran­
kas žemėlapį ir sujungsim 
trumpiausiu keliu Minską su 
Kaunu, pamatysim, kad gau­
toji linija perkerta taip va­
dinamą Vilniaus topologinę 
vinį. Topologinėmis vinimis 
vadiname vietas, kur upės 
staigiai pakeičia savo kryptį. 
Kaip tik ties Vilnium Neris 
keičia kryptį, darydama V 
raidės formą, iš pietų pusės 
suka savo vagą į šiaurės va­
karus.

“Sauskelių arterija taip 
pat pasiekia Nerį prie Vil­
niaus. Tas nulėmė, kad Vil­
nius tapo svarbiu prekybos 
centru, nes prekės atgaben­
tos į Vilnių galima buvo vež­
ti Nerim į Baltiją, o iš Vil- 

nematysi apart rėmų. Iš ki­
tos pusės, žmogus nesijaus, 
kad jis turi prieš akis stiklus.

Tiesa, ir dabartiniai sti­
klai pripratus nepastebimi, 
bet visgi jie nepraleidžia pil­
ną šviesą.

Naujo išradimo receptą 
slepia, nesako iš kokių ele­
mentų tas vamišius susi­
deda.

niaus—sauskeliais į Dniepro 
upyną.

“Sutapimas vandens kelių 
su sauskelių tinklu ir susi­
koncentravimas vienoj vie­
toj davė impulsą steigti čia 
sodybą ir pakelti tą sodybą į 
valstybės sostinę.

“Savaime aišku, kad leng­
vas persikėlimas per Nerį 
brasta turėjo reikšmę pre­
kybinių santykių užmezgime 
tarp kairiojo ir dešiniojo 
Neries kranto gyventojų. 
Lengvas persikėlimas į kai­
rįjį Neries krantą topologi­
nės vinies plote jungė eko­
nominiai Vilniaus sodybą ir 
kairiojo Neries kranto pre­
kybos kelius su dabartinės L. 
Lietuvos plotais.

“Į šiaurę lygiagrečiai Ne­
ries tęsiasi vandens kelias iš 
Polocko iki šventosios. Ga­
lima plaukti nuo Dauguvos 
Dysna į šiaurę, į ežerų ir pel­
kių plotą, paskiau į Ukmer-- 
gę ir Kauną. Tuo keliu gali­
ma buvo pasiekti iš Kauno 
Polockas. Dar Jogailos ir 
Vytauto laikais tuo keliu bu­
vo susisiekiama. Jogaila ati­
davė Tauragnų miestelį Vil­
niaus vyskupijai (1387 m.),, 
o jis turėjo dideles pajamas 
iš muitų minėtų vandens 
kelių.

“Ežerų plotas tarp Vydžių 
ir Tauragnų buvo turtingas 
žuvimis, žvėrimis ir miško 
produktais ir ekonominiai 
orientavosi į Dauguvos ir 
Polocko pusę arba—Nemu­
no ir Kauno.

“Žeimena, tekėdama nuo 
tų plotų į pietus iki Neries ir 
Vilniaus topologinės vinies, 
jungė Dniepro ir Baltijos 
vandenų tinklus, kuriais cir­
kuliavo įvairios prekės.

“Be abejo, prekyba plėtėsi 
ir didėjo ramiais laikais ir 
silpnėdavo karų ir neramu­
mų laikais. Bet reikia atmin­
ti, kad pirklys rizikuoja vi­
sada, kada jaučia pelną. Pre­
kyba didžiuoju keliu nuo 
Dniepro iki Nemuno žiočių, 
kaip rodo archeologinės iš­
kasenos, niekados nenusto­
davo, ėjo jau akmens ir 
bronzos gadynėj, nuo pat 
Romos laikų, kas davė pa­
grindą archeologui Jakobso­
nui pabrėžti didelę Neries ir 
jos apielinkių reikšmę, kaip 
“Durchgansland”.

“Net Lietuvos su kryžiuo­
čiais karų laikais prekyba 
nesustodavo ir pirkliai buvo 
praleidžiami vienų ir kitų. 
Druska, cukrus, metalo iš­
dirbiniai, ginklai, gyvuliai, 
papuošalai, šilkas ir drabu­
žiai cirkuliavo nuo Baltijos 
iki Dniepro ir Juodųjų 
marių.

“Ne tik plotai dešiniojo 
Neries kranto buvo ekono­
miškai susiję su Vilniaus vi­
nimi, bet ir kairėj Neries pu­
sėj Gardino, Naugarduko, 
Lydos, Ašmenos, Kijevo ir k. 
žemės gravitavo į Vilnių.

“Aukštutinis Nemunas 
formuojasi pusračio kreivo­
siomis, kurios apima Nau­
garduko ii* Gardino žemes ir 
eina į Kauną. Sauskeliai, 
einą lygiagrečiai upių, nebū­
tinai turi daryti tokias pat 

(Tąsa ant ketvirto puslapio)
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Tom Mooney Išlaisvinimo Dra­
matiškas Momentas

bos metimą, šiandien didelė, 
spontaniška paroda — paroda 
daug didesnė kaip karinės ruo­
šos paroda 1916 melais. Minia 
sveikina Mooney gryžtanlį na­
mo. Sveikina jį kaipo darbinin­
kų vadą, kurio tvirtos valios ne­
sulaužė ir 22 metai kalėjimo.

Kiek žmonių susirinko sveb 
kinti išlaisvintą Tom Mooney, 
sunku pasakyti. Dar anksti ryt­
mety! unijistai rinkosi prie Ein- 
bareadero gatvės, kur miestas 
prasideda, tai yra, San Francis­
co uostų gatvė. Išvakaryj laiva- 
kroviai ir sandėlių darbininkai 
savo unijos svetainėje tarėsi

(Pradžia trečiadienio laidoj)

K. B. KAROSIENĖ
Vėliau, kuomet darbo unijų 

vadai sveikino Mooney, jis pa­
reiškė: “Aš gavau laisvę su uni­
jos ženklu. Jokios kitokios ne­
būčiau priėmęs”.

Ką Darbininkų Spėka 
Gali Nuveikti. . .

šis Mooney išlaisvinimas pa­
rodė ką darbininkų spėka gali 
nuveikti ir ką galėtų nuveikti, 
jei darbininkų klesa mokėtų 
vieningai veikti.

Mes Kalifornijoje šiuose rin­
kimuose laimėjome daug, mes 
veikėme vieningai. Nors ir čia 
darbininkai išsiskirstę į atskiras 
unijas, nors nesykį ėjo kova tarp 
CIO ir ADF, bet atėjus rinki­
mam nusitarėm, kad reikia pa­
keisti valdžios viršūnes progre- 
syviškom, ir nežiūrint, kad net 
Wm. Green įsakė savo organi­
zacijos vienclom balsuoti už bu­

mą pasimatyti su Billings. Jisai 
turėjo prirengęs peticiją vyriau­
siam teismui rekomenduojančią 
bausmės dovanojimą ir tuo pat 
sykiu gavo Billings parašą po ja.

“Aš taipgi esu nekaltas... taip 
ilgai kaip aš esu įkalintas, loji 
didelė neteisybė ir klaida nėra 
pilnai atitaisyta,” pareiškė War­
ren K. Billings, kuomet jis klau­
sėsi per radio Mooney išlaisvini­
mo eigą.

“Tomas sulaukė to, kas jam 
priklauso. Aš labai tuo džiau- 
giuosiu. šitas Monney-Billings 
klausimas dar nebaigtas kol aš 
esu kalėjime. Aš esu visai nekal­
tas ir kol nebusiu paliuosuotas, 
tai niekas negali jaustis, kad šis 
klausimas baigias.”

Billings buvo labai smagus, 
kuomet Olson pareiškė darbuo­
sis jį paliuosuoti.

Kuomet Mooney nuvyko as­
meniškai lik už poros valandų 
po išlaisvinimui, .Billings buvo 
labai patenkintas.

kaip padaryti įspūdingą parodą, 
šioji paroda labai greitai buvo 
suruošta. Tik ketverge paskelbta 
publikai, kad bus demonstraci­
ja. Daug unijų susirinkimų tam Į 
laikotarpyj neįvyko. Todėl rei­
kėjo greitai ruoštis, planai su-

Darbininkų klesos didžiosios pergalės simbolis, štai Tom Mooney pačiam priešakyj 
šimtatūkstantinės demonstracijos San Franciscoj, sausio 8 d., 1939 m. Lygiai šioj 
vietoj, kurioj atvaizde matoma Mooney sutikimo demonstracija, įvyko karinio prisi­
rengimo demonstracija 1916 m., kurioje nežinomas provokatorius išsprogdino 
bombą užmušdamas 10 žmonių. Užpakalyj Tom Mooney matosi jo žmona Rena, o 
dar toliau—tik jura žmonių!

Delko Vilnius
Dideliu Išaugo i

(Tąsa nuo trečio puslapio)

kreivąsias. Sauskeliai per­
kerta patogiose vietose upę 
ir trumpina kelią. Sauskelis, 
atitinkantis Nemuną, per­
kertą jį ir eina tiesiai į Kau­
ną, aplenkdamas Gardiną. 
Nuo Lydos, Kijevo kelias 
eina į Vilniaus sferą Gardi­
no kaina. Iš to ir kilo Lietu­
vos žemių dualizmas.”

Vanduo ir keliai yra pa- \ 
čios svarbiausios priežasty^--- 
miestų augimo.

vusį republikoną gubernatorių 
Merriam, niekas nepaisė to įsa­
kymo. Visos unijos darbavosi 
išrinkti gub. Olson. Olsonas jau 
pradėjo gerą darbuotę. Kiti ma­
nė, kad Mooney reikalas bus ati­
dėtas, kad bus kokių kliūčių. 
Vienok gubernatoriaus prieš rin­
kimus pareikšti žodžiai, jog jis 
“įsitikinęs, kad Mooney nekal­
tas”, ir suteiks jam laisvę, jau 
išsipildė. Duodamas išlaisvini­
mo dokumentus jis pareiškė:

“Aš noriu, kad tu žinotum 
Tom, jog aš ne tik esu įsitiki­
nęs, kad tu esi nekaltas, bet aš 
tikiu, kad tavo gyvenimo troš- 

1 kimas buvo pagelbėti darbinin­
kų klcsai ir pagerinti vargšų 
būklę, per solidarumą darbinin­
kų klesos. Suteikdamas šią 
bausmės panaikinimą Tom Moo- 

' ney. aš žinau, kad Warren K. 
Billings buvo įkalintas ant lo­
kių pat liudijimų. Todėl aš jau­
čiu, kad mano užduotis patarti 

.vyriausiam teismui, kad kuo­
met Billings priduos apeliaciją 
peržiūrėti, kad jo apeliacija bu­
tų priimta ir kad vyriausias teis­
mas rekomenduotų jam baus­
mės dovanojimą”.

Kad Billings buvo du syk nu­
leistas, lai Kalifornijos įstatymai 
nusako, jog vyriausias teismas 

-turi rekomenduoti .dovanojimą 
pirma negu gubernatorius gali.

Bus daug rašyta, daug kalbė­
ta apie Mooney išlaisvinimą, bet 
niekuomet neturime užmiršti, 
kad faklinai tiktai, apvienylas 
veikimas organizuotų darbinin­
kų tatai apiko.
Mooney Kaipo Laisvas Pilietis 
Aplanko Savo Sądraugą Warren 

K. Billings.
Tik spėjus apleisti legislatures 

butą, kur įvyko jo išlaisvinimo 
susirinkimas, jis turėjo skubius 
pietus ir išvyko į Folsom kalėji-

Mooney Išlaisvinimo Bankielas.
Sausio 7 d., Sacramento turė­

jo įvykti miesto sode prie vals­
tijos namo, didelis bankielas, su­
rengtas valstijos darbininkų aso­
ciacijos, priėmimui naujo guber­
natoriaus. Tai pirmą syk toks 
įvykis buvo planuojamas ir ren­
giamas. Buvo prirengta dėl 50,- 
000 žmonių veltui valgis (bar­
becue). Ta's bankielas lapo Moo­
ney priėmimo bankietu, nes visi 
tik kalbėjo ir sveikino Mooney.

Mooney Pasodino Rožę Ant 
Motinos Kapo.

Sausio 8 d., tai kita istorinė 
diena ne tik San Francisco, bet 
visose Jung. Valstijose. Anksti 
rylą Mooney ir karavanas ma­
šinų, net 10, pasileido iš Sacra­
mento linkui San Francisco.

Jie pasisuka linkui Mt. Tamal- 
pais kapinių, prie San Rafael, 
kur palaidota jo motina. Ji pra­
šė palaidoti tenai, nes los kapi­
nės netoli nuo San Quentin ka­
lėjimo ir kalėjinfo pilki murai 
matosi. Kuomet Mooney motina 
mirė, jam neleido jos matyli. Ji 
buvo grabe nuvežta prie kalėji­
mo vartų, bet neleido jam nei 
ten jos matyli. Dabar jis sustojo 
prie jos kapo ir pasodino rožę. 
Mooney sakė:

“Viso pasaulio darbininkai ži­
no kiek ji perkentėjo. nes ji daug 
apkeliavo man laisvės j ieškoda­
ma. Kadangi darbininkai supra­
to jos kančias, man šiandien 
lengviau prisiminti. Aš sakau 
tau, brangi motušė, tavo atmin­
tis bus man brangi ir bus bran-

daryti, kad ši paroda turės bū­
ti tokiu planu kaip buvo Darbo 
Dienoj rugsėjo mėnesyj. Mar­
šas bus i>o 8 j eilę. Išrinko drū­
tus vyrus prižiūrėti tvarką ir 
lik dėka tiem drutuoliam iš laP- 
vakrovių ir sandėlių darbininkų 
unijos, ir vėliau dasidėjusių dru- 
tuolių iš kitų unjų, buvo tvarka 
ir galėjo maršuoti pats Tom 
Mooney. Kitaip butų buvęs, kaip 
jis, taip ir daugelis sukriušintų.

Mooney atvyko su karavanu į 
Embarccdcro lygiai 1 vai. Ferry 
namo švilpukas davė ženklą pra­
dėti parodą. Drutuoliai unijistai 
rankas sunėrę padare drūtą sie­
ną, kad Mooney galėtų išlipti iš 
mašinos, nes jis pirmiausia mar­
ša vo. Tuomet buvo sustatyti jo 
paties unijos (Moulder’s Union) 
nariai su jų unijos vėliava. Vė­
liau turėjo sustoti į eiles visų 
unijų viršininkai, kaip CIO, taip 
ADF, taip gelžkeliečiai. Paskui 
turėjo sekli unijų vėliavos (lai 
yra atskirų lokalų) ir vėliau pa­
lys unijistai iš įvairių unijų. Čia 
taipgi į eilę turėjo grupuotis ir 
publika, kuri norėjo maršuoti. 
Bet visi planai buvo veltui. Tiki

spėjus Mooney užimti vietą ir 
susigrupuoti unijos vadam, pra­
dėjo publika grūstis. Dar tik po­
rą blokų numaršavus, o maršas 
buvo virš mylios į Civic Center, 
publika taip susigrūdo, kad gat­
vėj eilių nebuvo ir lik viena di­
delė sriovė žmonių apimant visą 
plačią gatvę ir šalygalvius. Tie, 
kurie norėjo šalygatvėse stovėti 
negalėjo, nes buvo masės stu­
miami žengti su ja, taip tirštai 
susigrūdo žmonių. Oficialė skait­
linė tai, kad šimtas tūkstančių 
grūmėsi ta gatve. Dėka unijų 
drutuolių lenciūgo apie patį Moo­
ney, jis galėjo liuosiau žengti 
pradžioj. Kitaip visi butų susi­
grūdę prie jo. šių žodžių rašėjai 
dar neteko tokios parodos nie­
kur matyti, o daug jų dalyvavau. 
Tai buvo smagiausia, jokia spė­
ka nesutvtū'koma eisena. Vieni 
dainavo “Happy days are here 
again,” kili “Solidarity,” treti į 
“Old Irish Rose” (pagerbimui 
Mooney). dar kiti iš šalygalvių ' 
šaukė “Welcome Home, Tom” i 
ir tai]) toliau.

(Bus'daugiau)

Detroito Kolujnna

CLEVELANDO ŽINIOS
Corletiečiai Progresyviai Gerai 

Veikia.

šios apiclinkės lietuviai suma­
ningi darbininkai. Jie visuomet 
moka sugyventi draugiškai ir vi­
si įvertina darbininkiškų organi­
zacijų svarbą. Kaip visuomet, 
taip ir praeitais metais corletie- 
čiai matė savo klesos reikalus 
remti. Čia darbininkų klesos- 
darbuotojai sutartinai darbuo­
jasi del darbininkiškų organiza­
cijų palaikymo del apšvielos ir 
savo klesos geresnės ateities. Ta­
me darbe nuo šios apielinkės lie­
tuvių turi pritarimo ir simpa­
tiją. Tad ir šios kolonijos kuopų 
parengimai, su maža išimčia, 
luina pasekmingi. Už lai corle­
tiečiai verti pagyrimo ir pager­
bimo, kad mato kur yra užvis 
svarbiausias reikalas naudoti sa­
vo liuosą laiką ir remti darbi­
ninkų klesos‘reikalus.

Sausio 6 d. įvyko skaitlingas 
LLD 57 kp. susirinkimas Lenkų 
Kliubo svetainėj, 4015 E. 1-llst 
si. Pagirtina, kad šiame susirin­
kime visi nariai ėmėsi dalyvumą 
kuopos ir visos organizacijos

Sklcrienei, Jonelai ir visiem, ka­
trie pirko tikielus, taria širdin­
gą ačiū. Nuo pares pelno liko 
<1'20. Pusė paskirta politiniam ka­
liniam.

Tas corletiečių atjautimas sa­
vo klesos draugų labai pagirti­
nas. Drauga/ A. Baneiis džiau­
gėsi, kad turės centų nusipirkti 
popieros ir vėl nors retkarčiais 
atsilankyti į darbininkų susirin­
kimus ir šį tą rašinėti į darbinin­
kų spaudą. O politiniai kaliniai 
džiaugsis, kad darbininkų klesa 

i niekada neužmiršta darbuotojų 
j- kovotojų už darbininkų rei­
kalus. Kad ir už storiausių kalė­
jimo sienų jie sėdi, sąmoningi 
darbininkai juos mato, atjaučia, 
šelpia ir kovoja už jų išlaisvi­
nimą. —A. B.

Corletiečiam Korespondento 
žodis.

Brangus draugai ir prieleliai! 
Per porą metų būdamas jūsų 
kolonijos LLD 57 kp. korespon­
dentu, tai kiek man aplinkybės 
pavėlino ir kiek jus man pagel­
bėjo!, liek pasistengiau iš jūsų

gi milionams tų, kurie tave pa­
žino ir kurie tau atjautė.”
Mooney Gryžta į Namus—San 

Francisco.
San Francisco. — Tame mies­

te, kur jis buvo nuteistas kalėti, 
buk tai už karinėj parodoj boni-

įsigykite Naują Knygutę
PARAŠYTA L. PRUSEIKOS

Turi 80 Puslapiy — Kaina Tik 15 c. 
IŠLEIDO “VILNIS”

Šioj knygelėj telpa trumpa istorija apie išdavikus Ame­
rikos ir kitų šalių ir Sovietų Sąjungos. Knygutė parašy­
ta labai populiariška kalba, lengva skaityti. L. Pruseika 
iškelia į viršų kaip įvairiose šalyse prisiplakę išdavikai 
į aukštas vietas ir vėliaus lošia Judo roles. O užvis 
daugiau plakėsi prie Sovietų valdžios visokį judošiai.

Knygute yra viena iš svarbiausių 
kiekvienam pasiskaityti. Įsigykite 
dabar. Siųskite Užsakymus dėl pla­
tinimo dabar, ir pavieniai pasidar­
buokite jos platinimui. Duodame 
nuošimtį platintojams.

‘‘VILNIS”
3116 So. Halsted St., Chicago, 111.

Pereiloj Detroito Kohunnoj 
paminėjau, kad automobilių in­
dustrijos savininkai per savo tar­
nus republikonus valstijos sei­
mely bandys įvykdyt jų progra­
mą: uždraust streikuoti, pikie- 
luoti ir taip toliau.

Dabar pasirodo, kad jie dar 
daugiau susilaukė pagelbininkų. 
Ir vietos kapitalistinė spauda 
praneša, kad UAW unijos prezi-1 
denio pasekėjai užgrobė Ply­
mouth lokalu įmygąs, o pats 
Martinas suspendavęs lokalo vir­
šininkus.

Ir vėl smalos virimas. Ir kaip 
lik tuo pačiu laiku, kada Dansin­
ge darbininkų “reikalus” svars­
tys valstijos seimelis.

Sakoma, kad Martinas ką nors 
turįs su Henry Fordu. Gal taip 
ir yra.

Labai gaila, kad ši jauna, stip­
ri. pilna energijos unija turi ko­
voti savo ribose, bereikalingai 
eikvodama savo jėgas. Jei tiek 
darbo, triūso, energijos butų pa­
švęsta ant toliau organiavimui 
neorganizuotų darbininkų, šian-T 
dien jau butų ir Fordo visi dar­
bininkai unijoj.

OI, atsirado pardavikų, kurie 
ne lik trukdo taip svarbiam dar­
bui, bet ir griauna jį.

Tokie elementai unijose kaip 
vėžys žmogaus kūne.

Būtinai, būtinai vienybė reika­
linga šiuo taip svarbiu momen­
tu!

Ypališkunųis, neapykantą rei­
kia kuo greičiausia padėti į šalį, 
(čia yra ne ypatiškumai, bet 
reakcijai talkininkavimas. Red.).

Jeigu lietuvių tarpe yra dar 
tokių, kurie eina su Martino šai- 
ka, tai dabar laikas apsižiūrėti 
ir stoti į bendrą kovą dėl apsi­
gynimo nuo darbdavių užpuoli­
mo.

Industrijų savininkai pasiren­
gę griauti unijas. Darbininkai

būtinai turi atsilaikyt prieš juos!

ALDLD 52 kuopa savo laiku 
buvo viena iš didžiulių kuopų. 
Dabar, kaip praneša spaudoj, tu­
ri apie šimtą narių.

Kodėl taip? Keno kaltė nupuo­
lime nariais?

Daugelis musų veiklesnių na­
rių visgi nesnaudžia. Tūli pri­
klauso įvairiose organizacijose, 
kurios daug vėliau atsirado. Kaip
lai, laisvamanių. įvairus kliubai 
ir daug kilų. Bet mes turime ne­
užmiršti, jei draugai veikia virš-

reikale.
Kuopos valdyba nuosekliai iš­

davė raportą iš praeitų melų, ką 
susirinkimas pagyrė ir visus ra­
portus vienbalsiai priėmė. Kuo­
pa nutarė už draugą A. Banclį 
užmokėti duokles lodei, kad A. 
Baneiis mašinos sužeistas ir jau 
virš dešimts metų kaip negali 
dirbti. Toksai kuopos nutarimas 
pagirtinas, kad atjaučia savo 
narį, o iš to ir centrui naudinga.

Išrinko delegatus į LLD 15-to 
Apskričio konferenciją, kuri

minėtose organizacijose, tai jie 
galėtų veikti ir ALDLD kuopoj.

Apšviela už vis brangiausias 
žmogaus gyvenime dalykas. Ir 
juo svarbiausia reikia rūpintis.

Daugelis iš mus esame pramo­
kę gerai skaityti ir rašyti pasi- 
dčkavojant musų darbininkų 
spaudai ir ALDLD organizaci­
jai.

Draugai, susirūpinkime ALD­
LD reikalais. Naudingas darbas
naudą naša. Todėl turime ten 
prigulėti ir dirbti, kur naudą,
apšvielą gauname.

įvyks sausio 14, Lietuvių Darbi­
ninkų svetainėj, 920 E. 79th st. 
Laiškai ir pakvietimai, kokie lik
buvo skaityti susirinkime, visi 
priimti. Kuopa jau pradėjo reng­
tis ir prie vasaros parengimų, 
rūpinasi surasti gražią vielą pik­
nikam.

Čia dar reikia pažymėli vienas 
svarbus dalykas. Corletiečiai nc- 
vien liktai mato reikalą darbuo- 

Įlis savo darbininkiškose organi- 
| zacijosc, platinti ir remti vien 
, tik darbininkišką spaudą, jie 
mato reikalą šelpti ir politinius 
kalinius. Jie atjaučia'ir šiek liek
šelpia ir tuos draugus, katrie pir­
miau sveiki būdami su jais sy-
kiu darbavosi visais abelnais rei-

Na, o kaip su LDS narių pri­
rašymu yra?

Mes galime gauti dar daug su­
augusių, jaunuolių yra labai 
daug, kurie būtinai turčių pri­
gulėti prie jaunuolių kuopų. Ro­
dosi, kad LDS 21 kuopa dar ne­
išpildė savo kvotos vaikų įrašy­
me. Gaila ir gėda, jei taip yra. 
Detroitas yra didelė kolonija, o 
mes velkamės užpakaly kilų, ko­
lonijų. Taip netinka. Mes turė­
tume būti jei ne pirmieji, tai nors 
lygiom.

Darbo, pasiryžimo, savim pa­
sitikėjimo reikia daugiau įdėli 
ir savo atsieksiu).

Biskį esame, apsileidę visi. Ąš 
ir nuo to nesu liuosas.

—J. Blukia.

kolonijos rašinėti žinių į musų 
darbininkišką spaudą. Bet toliau 
nuo jūsų kolonijos gyvendamas 
ir tiktai retkarčiais su jūsų pa­
galba galėjau dalyvauti jūsų ko­
lonijoj darbininkų susirinki­
muose ir retkarčiais matylis su 
visais, tai nemanau, kad viską 
tinkamai aprašiau. Jei kas buvo 
rašyta klaidingai ar praleista, už 
lai visų persiprašau. Tikiu, kad 
jus, draugai, suprantat mano gy­
venimo aplinkybes ir dėlto be­
moksliai darbininktii už klaidą

Kai atsirado gelžkeliai, 
kur buvo jų svarbus punk­
tai, augo miestai.

Syarbiais susisiekimo ke­
liais mat keliavo prekyba, o 
tas gelbėjo augimui miestų.

Suprantama, labai dideli 
miestai galėjo išaugti tik ar­
ti svarbių gamtos sesursų ir j 
prie didelių vandenų.

Vilniui išaugti į pirmaeilį 
miestą trukdė tas faktas, į 
kad ir jura toli ir žaliavos i 
resursų arti nėra. Kaip sva*r K 
bus kelių punktas Vilnius vis 
dėlto gan dideliu miestu iš­
augo—didesniu už Kauną, 
Gardiną, Suvalkus ir kitus 
kaimynus.

Po karui, paskui kaipo 
Lenkijos kolonija, Vilnius 
gerokai apšepo. Sakoma, ir 
gyventojų nepaaugo, rodos 
dar nukrito, bet jis dar vis 
didesnis už visus minėtus jo 
kaimynus miestus. Std.

RENGĖSI NUŽUDYT RUMUNI­
JOS KARALIŲ.

Londonas.—-‘Daily Telegrap.' uo­
gavęs iš Bucharesto pranešimą- <■ 
kad lenai susekta fašistinis suuSr > 
kalkis nužudyti karalių.

ar neatliktą darbą atleisit.
Manau, kad sausio 6 d. mano 

darbas užsibaigė ir nesu <|am 
ginu LLD 57 kp, korespondentu.
Bet rašinėti į musų mylimą ir 
brangią darbininkų spaudą ne­
atsisakau. Kiek sužinosiu, ką pa­
tirsiu ir matysiu, kad naudinga 
dąrbininkų spaudos skaityto­
jam, rašysiu ir toliau.

Linkiu LLD 57 kp. gyvuoti^! 
augti ir sėkmingai darbuotis 
darbininkų apšvietus kultūri­
niam darbe. O naujam kores­
pondentui sėkmingai rašyti į 
musų darbininkų spaudą apie 
visus kuopos veikiamus darbus.

A. M. Baneiis.

WAUKEGANO BIZNIERIAI

kala is.
Spalio 26 d. LLD 57 k p. ir mo­

terų LDS 138 kp. drauge paren­
gė parę pašelpimui politinių ka­
linių. Jie nepamiršo pašclpti ir 
draugą A. Banelį, kuris gyvena 
prieglaudos namuose ir į neku­
rtuos svarbesnius darbininkų su­
sirinkimus ir parengimus atsi­
lanko ir teisingai į spaudą para­
šo iš darbininkų gyvenimo ir 
veikimo.

Draugė E. Sklcrienė iškepė 
keksą ir tame parengime leido j 
ant išlaimėjimo. Už keksą pasi­
darė $4 ir draugas Jonela, “Vil­
nies” vajininkas, aukavo dolerį. : 
Tai draugui A. Baneliai per t 
draugę O. Lcsuikauskienę per- I 
duota <$5. Draugas A. Baneiis 
abiem kuopom ir draugam E.

F. ŠEŠTOKO
VIETINE

LIETUVIŠKA VAISTINE 
831 — 8th Street

Taip pat ir smagi užeiga. Vi­
sokią gėrimų. Jei busit Wau- 
kegane, neužmirškit atsilan­
kyt. Draugiškas patarnavimas

B. MASILIŪNO
820 — 1 Oth Street 
Phone Ontario 3272

GREEN BAR TAVERN 
Alus 

Vynas 
Degtinė

A. BITVINSKO
BUCERNE ir 
GROSERNE 

711 — 8th Street

Maistas šviežias ir pirmaeilis.

Sąžiningas ir draugiškas 
patarnavimas

GLEN FLORA 
Tavern 

922 Glen Flora Avenue 
Tel. Ontario 3085

čia gausit geriausių gėrimų 
Savininkai

STANLEY ir MORTA 
PAURAZ

P. DAUDERIO
719 — 10th Street

NORTH CHICAGO

DU0NKEPYKLA ir 
KRAUTUVE

Musų duona geriausios rūšies.
Musų keiksai tikras gardumy­
nas. Specialiai gaminam ves* 
tuvėm ir kitokiom parėm

4
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1S AMERIKOS LIET. KONGRESO BROOK 
LYNO SKYRIAUS KONFERENCIJOS

Nuėjus Pil. Kliubo salėn sau­
sio 8-tos ryto 10 valandų radau 
didelį skaičių delegatų; atrodė 
daugiau panašu į masinį mitin­
gą, negu j konferenciją.

Apie 10:30, M. Slakovas, A. 
L. Kongreso Brooklyno ir apie- 
linkės Skyriaus pirmininkas, ati­
darė konferencijų. Mandatų ko- 
misijon išrenkama jaunuoliai: 
Strazdas, Browniutc, Reinis. 
Komisijai rengiant raportų, pir­
mininkas pakviečia eilę delega­
tų pasakyti sveikinimo kalbas.

Kalba Glaveckas, Zaveckas, 
Bėčys, Jasaitis, Weiss, Siurba.

vienbalsiai užgyrė paskyrimų.
Perskaitytas ir priimtas perei­

tos konferencijos protokolas. 
Prieš skaitant, kyla klausimas, 
ar skaityt, nes jame surašyta de­
legatų sveikinimo kalbos, disku­
sijose išreiktos mintys, rezoliu­
cijos ir lt., užima apie 17 pusla­
pių. Tad jo skaitymų prisiėjo iš- 
rišt balsavimu.

Valdybos ir viso komilcjo var­
du aiškų raštiškų raportų ištla-

PASIDAIRIUS PO AMERIKA
(Tąsa)

Visos Produkcijos Vienu Planu.

kino konferencijų užmetimu 
Kongreso Komitetui, kad šis ko­
mitetas iškrypęs iš vėžių, izo­
liavęs kitas srioves rengiant pra­
kalbas. Jo kalbos tonas buvo lyg 
ir įspėjimu, kad konferencijos 
delegatams šiandien bus prakai­
to diena.

Zaveckas, Lietuvių Amalga- 
įnėitų 54-to skyriaus delegatas 
ir pirmininkas, savo kalboje at­
sišaukia į delegatus užmiršti ko­
kias nors smulkmenas, jeigu jos 
kada buvo. Jis sako, Lietuvos 
žmonėms reikalinga parama. 
Lietuvos nepriklausomybei grę- 
sia didžiausias pavojus. Reikia 
subudavoti vieningas, galingas 
kongresas ir jo veiklą sustiprin­
ti. Kriaučiai iki šiol nuoširdžiai 
rėmė ir, jis įsitikinęs, kad jie 
rems Kongreso darbus ir ateityj.

sus aplodismentai.

nunsinę jo dalį papildė fin. sekr. 
P. Cibulskis. Raportai priimti. 
Iždininkas Viziris nedalyvavo 
konferencijoj dėl ligos. Pirmi­
ninkas konferencijos vardu iš­
reiškė apgailestavimą ir linkėji­
mų greit pasveikt. Parkanka pie­
tums.

Antroj sesijoj prasidėjo disku­
sijos komiteto raporto ir veiki­
mo. Pirmas kalba Žilinskas, pra­
šydamas turinčius ‘’dinamito” jo 
nepapilt, bet bandyt santaikoje 
rišt klausimus, kad galėtume to­
liau tęst ir stiprini Kongreso dar­
buotę. Sekamas delegatas Tiškus 
padarė eilę užmetimų komitetui, 
kad prastai veikęs, kad kas tai 
bandęs diktuol, nedaleist juos 
prie darbo. Sasna, buvusio ko­
miteto narė, nurodo, kad Tiškaus 
užmetimai perdėti. Kad trukdy­
mas ir diktavimas kaip lik atėjo 
iš Tiškaus atstovaujamos grupes 
ir komitetui nepaklausius to dik­
tavimo Tiškaus grupės žmonės 
atsižymėjo neigimu komiteto 
darbų. Kalba Kyras, kriaučių de­
legatas.

Kiek iš paviršiaus matosi, vi­
sose pietinėse valstijose kadaise 
turėjo būti pigi žemė. Nes čio» 
nailipiai prąkibėliai, turinti ry­
šius sų wallstryciu, turi apsigro- 
bę žemės plotus, mieruojančius 
ne akrais, bet ketvirtainėm my­
liom.

Netoli nuo Meksikos rubežjaus 
ir Gulf of Mexico, vadinamoj Rio 
Grande Valley, yra užsodinta di­
li.Jausi žemės plotai orančių ir 
grapclruilų vaisiniais medžiais. 
Čia tokie y.it vergai ir tokiose 
pat sąlygose gyvendami kaip ir 
valos plantacijose, užaugina lik 
vien grapefruitų į metus po 15 
milionų dėžių, kurių išgabeni­
mui į marketus reikalinga 40,000 
vagonų, žinoma, biedniem oran­
čių augintojam lokių progų nė­
ra. Teko kalbėtis su vienu maža­
žemiu, kuris gyvena 60 mylių 
nuo San Antonio. Jis su savo kai­
mynu susidėję atsivežė Iroku 
puikiausių orančių į San Anto­
nio ir pardavinėjo po $1 už bu­
šelį. Mes irgi neiškentėm nenu­
sipirkę vienų bušelį.

ragina
Nusi- 
taipgi

sustiprinti Kongresų, 
skundžia, kad pas juos, 
gal ir kitur mažesnėse kolonijo­
se tarp lietuvių yra skleidžiama 
beviltė, buk Lietuvos nepriklau­
somybė kaip ir palaidota. Tas 
neteisingas paskalas butų gali- 

; ipa išsklaidyti, nurodyti ma­
sėms lietuvių, kad nepriklauso-

"■''nfyTi’ę dar galima fuigihli,' jei 
Kongreso komitetas tankiau pa­
siųstų į draugijų mitingus ir 
pramogas savo atstovus ir pla­
čiau supažindintų lietuvius su 
tikrąja padėtim. Pas juos Kong- , 
reso reikalais dirbta neblogai ir | atakuoja komunistus. Hermanas

Milžiniškos Girios.
Važiuojant palei Meksikos įla- 

ją, įvažiavus klabamos valstijų, 
prasideda puikus pušynai, kokių 
iki šiol nebuvau matęs. Jas čia 
vadina “Black Pine.” Tos pušys 
taip gražiai žaliuoja, lyg kokios 
painios ir jų šakų kvapsnis yra 
taip patraukiantis, kad rodosi ir 
nori čia pasilikti. Palei Meksikos 
įlają, pamariais važiuojant, gy­
ventojų visai mažai kur maty-

Kiaulių Parmos.

Didesniuose tų girių protar­
piuose yra didelės kiaulių augi­
nimo fanuos. Mat čia tuose smil­
tynuose niekas neauga, apart ko- 
kių ten binzų, kuriais čia yra še­
riamos kiaulės. Tos kiaulių Au­
ginimo fanuos irgi priklauso tų 
girių savininkams. Dydis tų far­
mų priklauso nuo girios protar­
pio. Jose kiaulių auginama nuo 
100 iki 1,000 ir dauginus. Tos 
fanuos yra aptvertos tankia vie­
lų tvora. Viduj fanuos pastatyta 
čionai paprasta lūšnelė, kurioje 
gyvena darbininkas su šeimyna. 
Kiaulėms jokių tvarių nėra, jos 
visados buna ant lauko, nes čia 
ir žiemų nėra šalčio.

Pasitaikė pas vieną iš lokių 
farmų sustoti, kurioje kiaulių 
prižjurėtojas negauna jokios al­
gos. Jis prižiūri kiaules, kurių 
tuoin kart buvo 128, tik užtai, 
kad jam lenai pavėlina gyventi 
toj lūšnelėj, kuri ir šuneliui ne­
betinkama gyventi: be langų, 
slogas ir sienos kiauri. O to dar­
bininko šeimyna susideda iš 14 
asmenų. Jis likęs bedarbis ir ne­
turėdamas kur prisiglausti su 
savo šeimyna, suliko dirbti vel­
tui. Vienus iš jo sūnų dirba CCC 
kempėj ir iš ten jie gauna po 
•?25 į mėnesį palaikymui los šei­
mynos gyvasčių.

iiųjs apaugusiais kalnais. Jis yra' 
kaipo didelis ir gražus rezorįas, 
kuris pasilaiko tik iš turistų. 
Vieni čia sustoja, kad laika pra­
leisti, kili gi atvažiuoja gydytis. 
Mat čia yra 47 karšio vandens 
šaltiniui, ant kurių yra pastatyti 
puikus karšto vandens gydy­
muisi maudynių namai, neku- 
rie iš jų ir su koteliais. Yra ir 
šiaip gražių namų ir kotelių. 
Kareivių ligoninės namas yra la­
bai puikus. Žmonių gyvenimas 
čia labai skiriasi. Vieni labai su­
skurdę, dirba įvairiose įstaigose 
už patarnautojus, už visai mažų 
algų ir nekurie stengiasi išren- 
duoti kambarį kitų kad ir už vi- 

,sai pigiai. Kiti matosi puikiai gy­
venant. Todėl čia ir turistams, 
norintiems apsigyventi ant ilges­
nio laiko, galima pasirinkti kam­
barį nuo poros iki kelių desėlkų 
dolerių už savaitę.

Karštų šaltinių maudynių kai­
nos irgi nevienodos. 21 maudy­
nė kainuoja 17, 20 ir 21 doleris, 
kili kokie masažai ar kas kitas, 
kainuoja atskirai, šaltinių van­
duo yra visuose vienodas ir po 
valdžios priežiūra, tik patarnavi­
me ar sveikatingume gali būti 
skirtumo. Čia gydytis suvažiuoja 
daugiausiai su užsisenėj ilsioms, 
kroniškoms ligoms.

Mes į tų parką atvažiavome 11 
d. gruodžio, o saulutė čia kaiti­
no gerai, tik saulutei nusileidus 
už kalnų, pasidarė gana šalta.

Kitų iš didesnių miestų priva-

Lietuvos Žurnalistai Minėjo Nepriklausomybę
Kaune Karininkų Ramovės sa­

lėje Liet, žurųalistų sąjungos ini­
ciatyva buvo suruoštas iškilmin­
gas spaudos aktas 20 metų ne­
priklausomybes sukakčiai pami­
nėti. Į šį aktų atsilankė minisle-

vai dr. Skalickis, atsiuntė svei­
kinimų telegramomis.

Pulk. Barauskas pasveikino 
krašto aps. min. brig. gen. Mus­
teikio ir kar. vado brig. gen. Raš­
tikio vardu.

čiuose kadaise buvo nesusipra­
timų, bet dabar susivienijo, vei­
kia bendrai. Ragina ir tarp so­
cialistų ir komunistų išgyvendini 
nesusipratimus. Kongresui rei-

galingą organizacijų. Kria učiai

Glaveckas aiškina, kad socia­
listų iniciatyva sudaryta Kongre-

izoliuot socialistus kalbėtojus, 
kartoja užmetimus komitetui,

manoma dirbti daugiau.
Jasaitis, nuo Dr. Martino Liu­

terio Draugystės sveikina kon­
ferencijų, pareikšdamas, kad 
Draugija visomis išgalėmis rė­
me Kongreso darbus iki šiol ir,

t jis mano, rems ir ateityj.
1 Weiss. C. brooklvniečiu

vas, pažymi, kad ten Kongreso 
ar bile kokį didelį judėjimą 
sunku sudaryti dėlto, kad labai 
daug lietuvių išsikėlė gyventi j 
naujamiesčio dalis.

Sjurba, LDS Centro sekreto­
rius, trupi pai atžymi, kad nors

liniai gelbėti Lietuvos žmonėm h 
atgauti demokratines teises, ta- * 
čiaus pastaraisiais laikais iškilę 1 
pavojai Lietuvos nepriklauso­
mybei reikalauja praplėsti Kon­
greso veiklą, Lietuvos nepri- • 
klausoinybės gynimas turi būti i 
vienu svarbiųjų Kongreso už­
duočių, kaip kad už lai pasisa­
kė ir Kongreso nacionalė konfe­
rencija, įvykusi pereitų vasarų, i 
Serą h tone.

Seka delegatų vardošaukis. 
Kadangi didžiumoj mandatų ne­
pažymėta, kiek atstovauja na­
rių, tad mandatų komisijos pil­
nas raportas išduota vėliau kon­
ferencijos eigoje. Atstovauta 31 
organizacija su 3,371 nariais. 
Delegatų išrinkta-buvo 132; ra­
porto laiku dalyvavo 8-1; kiek 
prisidėjo vėliau, neteko patirti.

Konferencijos pirmininku iš­
renkamas Bimba, vice-pirmi- 
ninku—Glaveckas. Sekretorium 
paliktas buvusio komiteto sek­
retorius J. Nalivaika. Rezoliu­
cijų komisiją paskirti palikta 
prezidiumui. Paskirti: Jasaitis, 
Dr. Martino Liuterio Draugijos 
atstovas; A. Linkus, Jr., Amal- 
gameitų 54-to Skyriaus atstovas; 
K. Michelsonųs, SLA 38-los kuo­
pos atstovas; Gasiunas, Liet. Ko­
munistų Frakcijos atstovas, ir 
Slilsonas, Liet. Socialistų 19-los 
kuopos atstovas. Konferencija

daro primetimus dar pirmajam 
komitetui, buk jis Cleveland') su­
važiavimo raportą nunešęs j 
“Laisvės” piknikų.

V. Michelsonas, SLA delega­
tas, sako, kati kas neveikia, tas 
ir klųidų nepadaro. Kadangi jis 
buvo Kongreso. Komiteto nariu 
1937 melais, tad jam Kongreso 
veikimas gana pažystamas. Tuo­
met veikla sutartyje. Dabarti­
niam kopiitctui iškėlusius reika­
lavimus grupės pirmiau nebuvo 
Kongrese, tad su atneštais iš ša­
lies reikalavimais komitetas tu­
rėjęs teisę nesiskailyl. Tačiau dėl 
šventos ramybės, gal komitetas 
but padaręs geriau, jei išpildęs 
tuos reikalavimus.

(Bus dangau)

Įvairus ir Šaunus 
Parengimas

nai, ant kurios lik pušys teauga. 
Tumu pušynų ruožtu ipes važia­
vome per Alabamų, žiemvakari-

Važiuojant -per So. Carolina,

štai tas “palocius” apie kurį kalba Dr. Simans savo straips- 
nyj. Tik už šių pastogę darbininko šeimynų iš 11 narių 
veltui apdirba turčiam kiaulių faring.

pastebėjome, kad visi pušų me­
džiai pratašyti ir darbininkai apie 
juos ką daro. Sustoję sužinojo­
me, kad tos pušys yra pratašo-< 
mos, dvi pėdas į aukštį ir pusę 
pėdos į plotį. O pušis norėdama 
uždengti tų savo didelę “žaizdą” 
leidžia iš save daug sakų. Tuos 
sakus renka darbininkai į bač-

.Alinos irgi priklauso tų girių sa­
vininkams. čįa tuos sakus ištir­
pinę išvalo ir sulieja į dideles pa­
plokščias plytas. Tas plytas siun­
čia į chemikalų dirbtuvę, kur iš 
tų sakų daro tarpepliną ir kali- 
fonijų ir ką ten daugiau. Paklau­
sus darbininkų prižiūrėtojo kam 
tie miškai priklauso, atsakė, ko­
kiai ten chemikalų kompanijai. 
Paklausus kaip didelį tų girių 
plotą ta kompanija turi, atsakė, 
51,000 akrų.

Henry Fordas irgi turi panur 
šaus dydžio tų pušynų girios plo-

Indiana Harbor, Ind.—Ši 
lonija gana skaitlinga lietuviais, 
bet permažai joje esti tikrai me­
niškų spėkų, kad dažnai su­
rengti įvairų ir turtingą paren­
gimų. Tad tą trukumu norima

ko-

j.DS 141) kp. susitarė bendrai 
su LDS 81 kp., Gary, Ind., su­
rengti puikų ir įvairų parengi­
mą, vasario 12 d^ Iwanow Hali, 
3703 Deodar st., Indiana Harbor, 
Ind.

Dainuos Gary, Ind., Lietuvių 
Tautiškas Choras. Bus perstaty­
ta vieno veiksmo komedija 
“Jaunystės Karštis”; loš Chica- 
gos gabus artistai. Kalbės drg. 
L. Pruseika, kuris lik ką sugryžo 
iš pasekmingo maršruto po Ca­
lifornia ir kitas valstijas.

Tad -visi apielinkės lietuviai, 
tail) pat Chicagos lietuviai, pasi- 
slengkile dalyvauti.

Durys atsidarys 4 vai. po pie­
tų, programas prasidės 5 vai.

Rengkimės visi ir visos.
—Julija.

protarpiais tų girių matėsi ir tin­
kamos žemės auginimui valos, 
tabako ir kitų javų bei daržovių. 
Čia didelių farmų nesimato, bet 
didžiumoj jose rendauninkai gy­
venų. Vata ir tabakas, lai ge­
riausiai jiems apsimokanti au­
galai. Už išrūkyto ir susortpolp 
gero tabako lapų svarų galina

gauna nuo 1 centų aukštyn. Už 
valą, kada iš jos išimtos sėklos 
ir sutaisyta į pundus, gauna jie 
po 9 centus už svarą. Bet neku­
rie iš jų sako, kad jiem geriau 
atsieina parduodant palaidą ir su 
sėkloms už 4 centus svarų.

taisęs lentų piovimų ir obliavoji- 
mo dirbtuves. Lentas ir medžius 
vartoja savo fabrikams ir dar 
pardavinėja toje apielinkėje. Ki­
ti tų girių savininkai turi po ma­
žesnius tų girių plotus. Bet dar­
bininkai čionai* gyvena tokiose 
pat lūšnelėse, palaikymui savo 
gyvasties perka reikmenis kom­
panijų krautuvėse ir taip pat vi­
sados buna prasiskolinę savo 
darbdaviui. O tos skolos, kaip 
pirmiau minėjau, yra tikri ver­
gijos pančiai. Jeigu čia darbinin­
kas pamėgintų nuo tų skolų iš­
trukti, jam prisieitų ant chain 
gengės atidirbti už tų skolų. Te­
ko čia kalbėtis su Henry Fordo 
trako draiveriu. Paklausus, ar 
priklauso prie unijos, nusišypso­
jęs atsakė, ne. Į paklausimą kiek 
gauna algos, nedavė aiškaus at­
sakymo. Matomai sarmatinosi 
praeiviui ir pasisakyti apie savo 
algą, kokią čia jam Fordas mo­
ka.

Važiuodami per tas girias per­
važiavome didelių vandens įsiki­
šimų j tas girias ir balų. Per Bay 
Harbor tiltas yra trijų ir pusės 
mylių ilgio. O tiltas per Apala- 
secola Bay turi lygiai 6 mylias, 
apart to, pervažiavom daugybę 
mažesnių tiltų ir pylimų.

žiavome Texarkana, turintį virš 
27 tūkstančius gyventojų. Jo 
vardas yra nuo to, kad per jį 
eina Texas ir Arkansas rubežiai. 
Texarkana miestas pasilaiko iš 
vatos plantacijų produktų vers­
lo ir iš pristatymo plantacijoms

Dr. J. N. Simans.
(Bus daugiau)

APIE MUSŲ CHORĄ

miu. prof. Tonkūnas, Lenkijos 
ministeris Lietuvai Chorvatas, 
VD universiteto rekt. prof. M. 
Remeris ir kilų svečių.

Aklo prezidiumai! buvo pa­
kviesti ir jį sudarė min. pirm. 
Mironas, Šviet. min. prof. Ton­
kūnas, Žurn. sųjungos valdyba, 
trijų didžiųjų dienraščių redak­
toriai ir LRD pirm. L. Gira.

Spaudos aktų. LŽS vice-pirm. 
V. Kemešio paprašytas, atidarė 
min, pirm. kun. VI. Mironas, ku­
ris savo kalboje papasakojo at­
siminimų iš tų lųikų, kada lietu­
viškoji spauda buvo rusų už­
drausta ir tik vieną antrą liet, 
laikraštį būdavo galima gauti iš 
Prūsų ir su kokiu džiaugsmu ši­
tie laikraščiai buvo skaitomi lie­
tuvių. Tačiau po ilgų metų atėjo 
musų spaudai laisvės dienos ir 
tada plunksnos valdytojai su en­
tuziazmu šoko leisti pirmąjį lie­
tuvių dienraštį. Jie visi be įsiti- 
kiiiimų skirtumų ėjo dirbti.

Po 34 metų jau priaugo neina- j 
ža spaudos darbuotojų. Jų tarpe 
jau randama asmenų su pasi­
šventimu ir didelėmis mintimis, 
kurios paskleidžiamos visuome­
nėje. Tų kilnų visuomenės švie­
timo darbų atliekų žurnalistai,

Rockford, Ill,—Nesenai (lipu­
sioj korespondencijoj buvo pa­
daryta keletas klaidų. Buvo ra­
šyta, kad choras turi pamokas 
kas trečiadienį, o turėjo būti kas 
antradienio vakare, Montague 
House.

Turiu pažymėti, kad pirmiaus 
dainavę L. M. Choro daininin­
kai ir dainininkės sugryžo vėl į 
viršpaminėtą chorų ir dainuoja,

V. Kemežys padarė trumpų 
apžvalgų musų perijodikos pa­
siekimus per 20 Lietuvos nepri­
klausomybės metų. Buvo kon­
statuota, kad ta pažanga yra ne­
maža ir perijodinė spauda yra 
palyginti sunkiai išaugusi: 1912 
m. bendras spaudos tiražas sie­
kęs 20,000 egz., 1928 metais — 
150,000 egz., o 1938 melais tu­
rime apie 170 perijodinių leidi? 
nių, kurių tiražas siekiąs ligi 1 
miliono egzempliorių.

Ne tik tiražo atžvilgiu, bet ię 
spaudos technikoje musų spau­
da yra padariusi pažangų. Įsigy­
tos rotacinės mašinos. įrengtos 
moderniškos cinkografijos ir tpi 

Dabar Liet, žurnalistų sąjun­
goje jau yra susispietę apie 150 
žurnalistų.

Baigdamas savo kalbą V. Ke­
mežys pažymėjo apie gerą lietu­
vių spaudos savybę, kad ji dau­
gumoj yra ideologinio pobūdžio, 
kad ligi šiol pasiekti laimėjimai 
teikia didelių vilčių ateičiai, lai 

lyra: spauda dar labiau plėsis ir 
tobulės.

Tarp kita ko, dir. Kemešys dar 
pažymėjo, kad Liet, žurnalistų 
sąjungos valdyba yra nutarusi 
skirti visą eilę premijų žurnalis­
tams už geriausius rašinius laik­
raščiuose.

tai. Musų spauda finansiškai dar

lojai. Tačiau, kas turi tam aukš-

nelabai rūpinasi geromis mate­
rialinėmis sąlygomis, nors spau-

nėra lengvos, nors atsakingas ir 
sunkus. Baigdamas savo kalbų

tų įsitikinę dirbu ne sau, bet sa-

Negalėdami į aklų atvykti 
Latvijos nepaprastas pasiuntinys 
ir įgaliotas min. Lietuvai Sėja ir 
Čekoslovakijos nepaprastas pa­
siuntinys ir įgaliotas min. Lietu-

LRD pirm. L. Gira plačiai ap­
žvelgė musų grožinės literatūros 
pasiekimus per Lietuvos nepri­
klausomybės 20 m. Jis pažymė­
jo, kad poezijoje ir beletristiko­
je ta pažanga yra didelė ir paten­
kinama, tačiau dramaturgijoje 
ir kritikoje ji yra permaž-a. Tai 
atsilikę dėl to. kad toje srityje 
dirbti esančios permenkos sąly­
gos, kurios nedelsiant turi būti 
gerinamos ir atsiradę negalavi­
mai turi būti šalinami, kad atei­
tyje musų literatūra galėtų už­
imti Europos literatūroje visąį 
garbingą vietą.

Meninę akto dalį atliko V. dra­
mos art. O. Rymailė V. operos 
sol. Mažeika, sol, Kučingis, sol. 
Augaitytė-Sanlvarienė, V. dr. art. 
Kačinskas ir Kuberlavičius.

STANDARD FEDERAL 
SAVINGS AND LOAN

Association of Chicago
Miestų Judėjimas.

Didmiesčių, su sunkiąja in­
dustrija, čia visai nesiranda ir 
didesni miestai yra labai toli vie­
nas nuo kilo. Didesni ir mažesni 
miestai yra tik agrikultūros, 
žeipdirbyslės centrai. Čia pažy­
mėsiu t 
miestų, kuriuos mes prava-i ie^ jie Yisų mylimi daini- 
žiavom. Ininkai.

Paimkime Little Rock, Arkan-1 
sas sostinės miestas, turintis virš 
81 tuksiantį gyventojų, čia ran­
dasi didelis Arkansas Universi­
tetas, keletas lentų piovyklų ir 
medžio išdirbysčių, lai ir viskas. 
Darbininkai neorganizuoti. Kaip 
ir visose pietinėse valstijose, čia 
didžiausis pasiskirstymas tarpe 
baltų ir negrų darbininkų. Ne­
grams prisieina ir dirbti atski­
roms grupėms. Už darbų čia ir 
bailiems darbininkams visai ma­
žai temoka, o negrams tik kuone 
pusę to. Negrams nevalia pasi­
sėsti ten, kur baltas sėdi—ar tai 
butų gatvekarjs, busas, trauki­
nys ar susirinkimų svetainė. Čia 
įstatymais draudžia negrui pa­
sisėsti kartu su baltu. Nevalia 
įkelti kojos kur yra pardavinė­
jami valgiai ar gėrimai. Vienas 
negras pasisakė, jis kartą nuėjęs 
į baltųjų bažnyčią ir tapęs ne­
maloniai išmestas iš jos.

Už 45 mylių nuo Little Rock, 
tarpe Ozark kalnų, randasi Hot 

, Springs National Park, kuris už- , 
ima apie 1,009 akrų žemės plo- »i

Į tą ir yra apsuptas gražiais pušy-1 DldiraStį Vilnį

■j---- —.............. ,.... j virspanuneia cnorų ir ouinuoja,
lik kėlėt, JS didesniu ||a|yra J. V. Kielies ir N. Itagdu- 

kuriuos mes prava- nj( -- ..................

Praeitose pamokose drg. Bag­
donienė pranešė, kad negalės da­
lyvauti dėlto, kad pagavo slogų. 
Draugai stengkilės būti sveiki, 
kad galėtume atlikti savo užduo­
tį musų dideliame parengime, 
kurį mes rengiame sausio 29 d., 
Aragon svetainėj, 320 Kent si. 
Tų dienų bus duotas “Barn 
Dance”. Beje, drg. Bagdonienė 
dalyvaus grupėj. Stengkilės pa­
sipirkti likietus iškahio, nes su­
taupysite 10 centų. Choristas.

MUSŲ NAMAS

4192 ARCHER AVENUE
(North East Corner Archer and Sacramento Avenue)

STANDARD FEDERAL SAVINGS and LOAN ASSOCIATION of 
Chicago yra didžiasia lietuvių tupinimo ir skolinimo ištaiga visoje 
Amerikoje.
United States Government priežiūroje ir kiekvienai ypatai pinigai 
apdrausti iki $5,000.00.
Turtas virš $2,700,000.00. Reserve atsargos fondas virš $220,000.00. 
Kviečiame jus atsilankyti į musų naują vietą. Galima pinigus pasidėti 
ir atsiimti visados. Išmokėjom 4% už padėtus pinigus. Padėti pinigai 
pirm Sausio 11-tos dienos neša dividentą nuo Sausio 1-mos.
Duodam paskolas ant 1-mų Morgičių, nuo 1 iki 20 metų lengvais 
mėnesiniais atmokėjimais.
SAFETY DEPOSIT DĖŽUTĖS GALIMA PASIRANDUOTI 
Ofiso Valandos: nuo 9 ryto iki 5 vak. Seredom nuo 9 iki 12 dieną, 

Subatom nuo 9 ryto iki 8 vai. vakaro.

LOJALISTŲ VALDŽIA PALEI­
DO SENO AMŽIAUS POLI­

TINIUS KALINTUS

Valencia. — Ispanijos liaudies 
valdžia paleido iš kalėjimų poli­
tinius kalinius, kurie yra ne jau­
nesni kaip 60 melų amžiaus.

Skaitykite ir Platin-

STANDARD FEDERAL SAVINGS
and LOAN ASSOCIATION of CHICAGO

4192 ARCHER AVENUE
JUSTIN MACKIEWICH, President

Phone LAFayetle 0161
HELEN KUCHINSKAS, See.
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šeštas puslapis.

IŠ TAIKOS IR DEMOKRATIJOS KONGRESO TRYS SVARBUS PARENGIMAI
bedarbius. Raportas buvo entu­
ziastiškai priimtas ir ši sesija už­
sibaigė.

Antrai sesijai prasidėjus kal­
bėjo Dr. Judd, kuris virš dešimtį 
melų išbuvo Kinijoj. Jis kalbėjo 
apie Kinijos padėlį ir ragino 
žmones, kad reikalautų Ameri­
kos valdžios pakeisti politiką 
link Kinijos.

Sekantis kalbėtojas buvo ku­
nigas Miles Blanchard iš Miami, 
Florida. Jis išdėstė padėtį pie­
tuose. Po jo sekė Howard Costi­
gan. kuris pasveikino kongresą 
varde Washington Common­
wealth Federacijos. Jam veik ne­
teko prieiti prie mikrofono, nes 
tuo pačiu laiku buvo perskaity­
tas telegramas pranešant, kad 
Tom Mooney tapo išlaisvintas iš 
kalėjimo. Kada .delegatai išgirdo 
tą pranešimą, lai visas kongre­
sas atsistojo kaip vienas žmogus, 
su dideliu džiaugsmu pradėjo 
ploti, švilpti, šaukti Urah! Urah! 
Tai buvo džiaugsmingas ir širdį 
džiuginantis momentas. Per 
penkias minutes žmonės stovėjo 
ir džiaugėsi, net ašaros pasirodė 
daugelio akyse.

Tuojaus kongresas pasiuntė 
telegramą sveikinant Mooney ir 
antrą sveikinant gubernatorių 
Olson už išlaikymą savo pri­
žado.

Po to kalbėjo Ted Christen­
sen, nuo Scandinavian Seamen’s 
Club of America, ir Herbert Bi­
berman iš Hollywood.

Antra sesija pasibaigė su spe­
cialių komisijų raportais.

Mat šolomskas.

Atsiminimas iš Rusu- 
Lenkų Karo 1920 m.

Aš tada, kai kilo karas, dirbau 
|Dollone. Ten dirbo keliolika ru­
sų ir apie tiek pat lenkų.

Kada generolas Helcr pradė­
jo Amerikoje organizuoti lenkų 
legioną, tuojaus keletas lenkų 
prisirašė prie to legiono. Aš 
jiems vieną sykį sakau:

“Tai kam jums važiuoti ten 
už okeano kariauti, dar gali ko­
kia submarina paskandinti lai­
vą ir jus žūsite nepasiekę savo 
tikslo. Ot. čia, dirba keliolika 
rusų, pasiimkite kokius įran­
kius, na, ir kariaukite".

Jie labai įsižeidė mano tokiu 
patarimu. Vienas man atsakė:

“Tu kvailys! Mes čia užsimu- 
šime ar susižeisime, tai galime 
į kalėjimą papulti; o kita, čia 
dirba Dimitris ir kiti rusai, to­
kie pat darbininkai, tai už ką gi 
mes juos mušime? Ot, ten, ten 
prakeikti bolševikai, kurie nori 
musų tėvynę Lenkiją užkariau­
ti, tai mes nuvažiavę, jei pasi­
seks nušauti keletas bolševikų, 
lai gausime po medalį, o vėliau 
ir gerus darbus”.

Na, neužilgo jie ir išvažiavo. 
Mikalojus, kuris dirbo prie 
šriubukų kirtimo ir kili keli, vi­
si linksmi ir pakeltu tipu aplei­
do Doltoną.

Už kokio mėnesio ar biskį 
daugiau visi sugryžo. Aš susiti­
kęs tuoj klausiu:

“Na, o ką, ar jau nukariavote 
bolševikus?”

Vienas biskį susigėdinęs, šyp­
sodamas sako:

“žinai, drauge Baltušį, jei tu 
dngeidauji, tai mes tau pasaky­
sime visą istoriją. Kai mus čia 
suorganizavo ir nuvežė į New- 
i'orką, tai labai gerai vaišino ir 
prižadėjo mums visokių gery- 
)ių. Pervažiavus Allantiką mus 
usodino į traukinį, sukimšo 
:aip silkes, o musų oficierius 
ažiuoja su kokia ten kekše 
ienas vagone. Kaip tik trauki- 
ys sustojo, mes kuo greičiau- 
iai visi išlipome ir nutarėm, 
;ad visuose vagonuose būti po 
ygų skaičių žmonių. Nutaria ir 
padaryta. Sulipom j vidų. Trau­
kinys nei iš vielos nekruta. 
Mat, musų uačialninkas davė te- 
egramą, kad čia važiuoja būrys 
maištininkų. Tuojau mus su­
grąžino atgal. Tai taip ir pasi­
baigė musų karas su bolševi­
kais”, jis užbaigė.

—J. Baltušis.

Taikos ir Demokratijos Kon­
grese, kuris prasidėjo sausio 7 
d., Washington, D. C., atstovau­
ta suvirti 1,000,000 organizuotu 
Amerikos žmonių.

Delegatų tarpe dalyvavo du 
buvusieji kongresmanai, Jerry 
O’Connell iš Montana, John T. 
Bernard iš Minnesota ir Vito 
Marcanlonio, kuris nesenai vėl 
tapo išrinktas j Jungtinių Vals­
tijų kongresų iš New York. Be 
jų dalyvavo ir daugiau plačiai • 
žinomų asmenų.

Iš Hollywood judžių kolonijos 
atvyko Herbert Biberman, ku­
ris atstovavo Hollywoodo Anti­
Nazi Komitetą, kuris susideda iš 
žymiausių judžių žvaigždžių. Iš 
tolimesnių vakarų taipgi atvyko 
Howard Costigan. Jis atstovavo 
suvirš 400,000 Washingtono 
Commonwealth Federacijos 
žmonių.

Didžiausia delegacijos dalis 
susidarė iš unijų atstovų. Veik 
visos didžiosios unijos prisiuntė 
delegatus, išskiriant vieną kitą.

Kongrese buvo daug kunigų iš 
įvairių bažnyčių, taipgi rabinų ir 
daug kitokių atstovų nuo reli­
ginių srovių.

Nepaisant skirtingų pažiūrų, 
visi delegatai siekė tik vieno 
tikslo: išlaikyti Demokratiją ir 
Taiką. Svarbiausia kongreso 
obalsis: reikalavimas Amerikos 
valdžios nuimti embargo nuo 
Ispanijos ir uždėti ten kur pri­
klauso, ant Japonijos, Vokietijos 
ir Italijos. Visi kalbėtojai savo 
kalbose tą pabrėžė.

Kongreso pirma sesija prasi­
dėjo 10:3(1 vai. ryte. Harry F. 
Ward atidarė kongresą ir kon­
gresas išrinko preziudumą iš tri­
jų asmenų. Vienbalsiai išrinko 
Harry F. Ward pirmininku, Ro­
bert Morss Loveli, Chicagos 
Universiteto profesorių, vice­
pirmininku, Russell Thayer raš­
tininku.

Buvo išrinkta įvairios komisi­
jos; rezoliucijų kom., valdybos 
rinkimo kom., mandatų kom. ir 
lt. Be to, tam tikri delegatai bu­
vo išrinkti vadovauti Įlenkiąs 
specialcs komisijas, kurios ap­
svarstė šalies civiles teises, anti- 
nazi judėjimą, Ispanijos klausi­
mą, socialę legislaciją ir Pietų 
Amerikos reikalus.

Užbaigus komisijų rinkimus 
kongresas ėjo prie Lygos už Tai­
ką ir Demokratiją raporto, šį 
raportą išdavė lygos pirminin­
kas, Harry F. Ward. Jis aiškiai 
ir plačiai išanalizavo dabartinę 
padėtį pasaulyje ir parodė, kad 
šiandien nėra kitos išeities de­
mokratijai, kaip kolektyve ap­
sauga (collective security).

“Paskutinė Pan - American 
konferencija Limoj buvo pirmas 
žingsnis link to,” sakė Ward. 
“Bet to neužtenka. Kaip Ameri­
ka gali užtikrinti, kad jai nėra 
pavojaus, jeigu ji toliaus prisi­
laikys tokios pozicijos, kokią ji 
laiko link Europos? Amerikai 
nėra galimybės atmušti fašizmą, 
jeigu Pietų Amerikoj ji laikysis 
prieš fašizmą, o Europoj teiks 
pagelbą Hitleriui ir Mussoliniui. 
Amerika negales sutaikyti fašis­
tų ginklavimąsi, jeigu ji padės 
fašistams ginkluotis. Jei Ame­
rika nori užtikrintai apsaugoti 
savo demokratiją nuo fašizmo 
užpuolimo, tai jai reikia vartoti 
tą pačią politiką Europoj, kurią 
dabar vartoja Pietų Amerikoj. 
Kad Amerika galėtų įgyvendinti 
tą poziciją, tai jai būtinai pri­
puola nuimti embargo nuo Ispa­
nijos ir uždėti ant Romos, Ber­
lyno ir Tokio,” sakė Ward.

“Kokis išrokavimas Amerikai 
ginkluotis prieš agresorius, jei ji 
pati gelbsti fašizmui apsigin- 
; i uoli ?” klausė Wardas baigda 

;s savo kalbą.
Baigdaams savo raportą, War 

das dar pasakė, kad Laisva Ispa­
nija butų geriausia gvarantija 
Amerikai; geresnė negu daug 
karinių laivų. Jis nurodė, kad 
jeigu Amerikos valdžia mano iš­
laikyti demokratiją ir taiką, tai 
tas priklausys nuo keturių daly­
kų: pirmas, nuėmimas embar­
go nuo Ispanijos, antras, boiko­
tas ant Japonijos, Vokietijos ir 
Italijos, trečias, apsaugoti Wag­
ner Aktą, ir ketvirtas, apsaugoti

VILNIS

Įsimaišęs “karališkas kraujas” sugadino karališką Ang­
lijos valdovų šeimyną. Susirgus Anglijos karaliaus moti­
nai, eina kalbos, kad ištremtasis sūnūs Edwardas at­
vyksiąs iš Francijos ją atlankyti. Edwardas, kaip žino­
ma, apsivedė su amerikiete Mrs. Stimson ir ne tik nete­
ko karūnos, bet ir iš tėvynės tapo ištremtas už lai, kad 
“suteršė karališką kraują”. Šis atvaizdas nutrauktas dar 
Edwardui tebekaraliaujant. Čia matome buvusį Anglijos 
karalių saliutuojant savo senę motiną.

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas Auga
Kenosha, Wis.—Sausio 4 die­

ną LDS 65 kp. laikė savo metinį 
susirinkimą. Naujų narių šiame 
susirinkime gauta 4, tai yra 2 su­
augę ir 2 vaikučiai. Taipgi šiame 
susirinkime iš komisijų raportų 
paaiškėjo, kad vaikučių sky­
riaus kuopelė jau sutvarkyta, 
jau turėjo vaikučių susirinkimą, 
taipgi pranešė, kad vaikučiai jau 
išsirinko savo kuopelės valdybą 
ir pasirinko vardą: Kenosha L. 
D. S. “Sparrows”.

Antras vaikučių susirinkimas 
ir jų lavinimąsi įvyks greitoj at­
eityje. Dabar mes kenoshiečiai 
galime pasididžiuoti išauklėję 
galingą LDS 65 kp., jaunuolių
Royals kuopą, o dabar, su 1939 
metų pradžia, išdygo ir Kenosha 
LDS “Sparrows”, šie musų ma­
žieji paukštukai visai nemano 
pasilikt ant nelaimingo trylikto 
numerio narių skaičium, jie ma­
no padidint narių skaičių nema­
žiau pusantro tuzino.

šeštadienio vakare, sausio 28, 
LDS 65 kuopa rengia koncertą ir 
šokius. Programą išpildys LDS 
Lyros Choras, po vadovyste D. 
Judzenlavieienės. Taipgi bus ir 
iš kitur dainininkų. Koncertas 
įvyks German-American Home, 
52nd str.

Ką Veikia Royals?

Musų jaunuoliai Royals krep- 
šiasvydžio žaidime laimėjo pen­
kis susirėmimus, bet tris pra­
lošė.

LDS Royals merginų “tymas” 
nepasiduoda vaikinam, jos taip­
gi žaidžia “Basketball”. Jos tu­
rėjo du susirėmimu ir abu lai­
mėjo. Trečias susirėmimas įvyks 
seredos vakare, Roosevelt moky­
kloje, su Hubbard Jewelers ty­
mu. žaidimui “Basketball”, 
Royals vaikinai ir merginos nu­
sipirko gražias uniformas.

Vėliausiam “Tiesos” numeryj 
buvo pažymėta, kurios kuopos

ŽINIOS IŠ LIETUVOS
“MAISTO” BYLOJ TĘSIAMOS 

DISKUSIJOS

Vakar “Maisto” byloj prasidė­
jusios diskusijos nusitęsė ligi 2 
vai. ryto, šiandien diskusijos tę­
siamos.

Civil, jieškinį palaiko adv. Z. 
Toliušis ir adv. L. Indreika; kal­
tinamųjų suole sėdi A.- Kubi­
lius, A. Pranculis ir Petras ir 
Konstancija Lapenai. Juos gi­
na: adv. Venclauskis, adv. Gu­
žas, adv. Stankevičius ir adv. J. 
Pranculis.

bus daug progresyvių sumany­
mų, naudingų unijos nariams, 
tada delegatai balsuos už juos ir 
konstitucija skirsis savo turiniu 
nuo konstitucijų pagamintų re­
akcionierių vadų Amerikos Dar­
bo Federacijoj.

Taigi per šį mėnesį, nuo dabar 
iki vasario 13-tai, galvokime, 
mastykime ir dirbkime.

Vasario 12-tą Irgi Bus Svarbus 
Parengimas.

Kaip jau buvo spaudoj rašy­
ta, Rockfordo du drąsuoliai par- 
gryžo iš Ispanijos, tai Tuano 
Metho ir Wesley Mikalauskas. 
Jų pagerbimui musų "pažangios 
organizacijos rengia bankielą, 
kuris įvyks S. M. & S. F. Svetai­
nėj, 1019—3rd avė. Pradžia 1:30 
po pietų, sekmadienį, vasario 12, 
1939. Įžanga tik 50 centų ypalai. 
Bus gražus programas ir geri 
kalbėtojai. Kas tik užjaučiate 
svarbą Ispanijos liaudies gyni­
mo, visi anti-fašislai dalyvau­
kite. *

Apie tuos.Ispanijos demokra­
tijos gynėjus, T. Mclho ir W. 
Mikalauską bus daugiau straips­
nių “Vilny”, šiuo tarpu tik pra­
nešame apie sumanymą jų pa­
gerbimui, kad visi jų draugai ir 
demokratijos šalininkai reng­
tųsi prie aukščiaus minėto 
baliaus.

Įžangos likielus bus galima 
gauti pas ALDU) 29 kp. ir 70 
kp. narius, pas TDA 55 kp. ir L. 
Choro narius. Pageidautina, kad 
visi simpalikai to svarbaus pa­
rengimo įsigytų įžangos likielus 
išanksto, kad palengvinti . ren­
gimo komitetui sutvarkyti mais­
to kiekį.

Sausio 2!> d. laisvės Choro 
metinis parengimas įvyks Ara­
gon Hali, 320 Kent si. šis paren­
gimas yra remtinas todėl, kad 
Laisvės Choras po vadovyste 
Alenos Poškailės pildo dainų 
programos veltui visuose pa­
žangiųjų lietuvių parengimuose. 
Laisvės Choro sekantis paren­
gimas bus visais atžvilgiais pa­
tenkinantis. Jo programas įvai­

Rockford, III.—Musų mieste 
buvo kaip ir apsistoję svarbesni 
darbininkų parengimai. Tačiauš 
pastaruoju laiku aplinkybės su­
sidėjo tokios, kad Įvyksta ne lik 
trys, bet ir daugiaus jų. Nuo va­
sario 11-los Rockfordas pagar­
sės kaipo CIO centras. Mat čia 
įvyksta United Furniture Wor­
kers of America konvencija. Tai 
bus konstitucinė konvencija; bus 
išdirbta konstituciją dėl visos 
rakandų darbininkų CIO unijos. 
Iki šiol mes neturėjome taisyklių 
nei įstatų todėl, kad musų ra­
kandų industrinė unija yra dar 
jauna, nesenai suorganizuota.

Konvencija prasidės su ma­
siniu milingu vasario (Feb.) Ki­
toj, pirmadienio vakare kaip 
7:30 vai., Lyrin Hali ant Ith avė., 
netoli 7th si. Įžanga veltui. Mu­
sų visų būtina pareiga būti tame 
mitinge ir užpildyti tą didžiulę 
svetainę nelik todėl, kad paro­
dyti suvažiavusiems delegatams 
savo supratimą savų reikalų 
kaipo geri unijislai, bet ir dėlei 
pas i mokinimo, įgyjimo geresnio 
supratimo apie CIO unijos svar­
bą, i;j.> ė.u bus .suvažiavę geri | 
kalbėtoje.: visos šalies rakau- |
dų išdirbyslės centrų delegatai 
ir nuo CIO Pildomosios Tary­
bos. Po masinio mitingo kon­
vencija persikels į Faust Hotel 
ir berods tęsis penkias dienas.

Vasario 11 d., šeštadienio va­
kare bus duotas bankielas pa­
gerbimui CIO vadovybės ir dele­
gatų. Bankielas bus Faust Hotel. 
Tikictas į bankielą bus SIU .50 
ypalai. Tai bus pietus pilnoj to 
žodžio prasmėj. Į bankielą yra 
kviečiama ir moterys.

Musų lokalus 707 išrinko dele­
gatus j tą konvenciją ir mes dė­
sime visas pastangas, kad rakan­
dų išdirbėjų unijos konstitucija 
butų tobulesnė ir visais atžvil­
giais geresnė eiliniams nariams 
už senų unijų konstitucijas. 
Taipgi šiuomi tenka paraginti 
visus norinčius, kad musų kon­
stitucija butų tinkamai, ’sutaisy­
ta. duoti sumanymus ii- raštiškai 
priduoti CIO Konvencijai. Jei 

išpildė savo kvotas vaikų vajuj. 
Aukščiausioj vietoj stovi Chica­
gos 53 kp. ir Kenoshos 65 kuopa, 
turi po 11 vaikučių. Didžiojo De­
troit visai nesimato ant žemla- 
pio. Clevelandas, Philadelphia ir 
Brooklynas atrodo skystai. To­
kios didelės lietuvių kolonijos, o 
tik 6 ar 7 vaikučiai prirašyta prie 
LDS.

Ar tik neprisieis vaikų vajuj 
mums kenoshiečia'ms nešt gar­
bės vainikas? Chicagos 53 kp. 
mes nesirengiam sukirsi, nes jie 
turi plačią dirvą ir daug veikėjų, 
bet jau ir jie liekasi musų užpa­
kalyje. Svirplys.VILNIES” NAUDAI

VAKARIENE ir KONCERTAS

DIDYSIS AIDO CHORAS, VADOVAUJAMAS WALTERI0 GUGO

Ned., Sausio-Jan. 229 ’3^
FINŲ SVETAINĖJE

5969—14th Street Arti McGraw St.
RENGIA DETROITO ORGANIZACIJŲ SĄRYŠIS
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rus ir žingeidus; kurie nedaly­
vausite tai gailūsitės.

Programas prasidės 3-čią va.- 
landą po pietų ir tęsis porą va­
landų. Jame bus 18 skirtingų pa­
sirodymų: įvairių grupių, dai­
nų, šokių ir lošimų. Tokio pro­
grama dar nebuvo čia, ir Rock­
fordo lietuviams bus neliktai ne­
tikėta naujienybė. Visko dabar 
nerašysiu, kad neišduoti paslap­
ties, tik liek priminsiu, kad įžan­
gos tikielai išanksto perkant 35 
centai, o prie durų bus 45 cen­
tai. Tikietų galite gauti pas vi­
sus Laisvės Cohro narius.

šiuomi prašau pasižymėti ant 
savo kalendoriaus dienas šių 
svarbių parengimų: sausio (Ja­
nuary) 29 d., vasario (Februa­
ry) 12 d. ir vasario (February) 
13 d. Apie kitus lietuvių paren­
gimus bus pranešta atskirai.

Rockfordietis.

NUBAUSTI PASKUTINIU 
ĮVYKIŲ KALTININKAI

Kaip žinoma, del paskutinių 
įvykių Kaune ir Klaipėdoj Kau­
no mieste ir apskrityje yra pa­
skelbtas sustiprintos apsaugos 
metas. Vidaus reikalų ministe- 
ris paskutinių dienų neramumų 
kėlėjus, po padarytos apie tuos 
įvykius kvotos, kaip pavojingus 
valstybės saugumui ir viešąjai 
tvarkai, nubaudė pagal sustip­
rintos apsaugos įstatymą 2 §, 7 p.

1. Stepą Kompaitį išsiųsti 3 
men. j priverčiamojo darbo įs­
taigą.

Pagal sustiprintos apsaugos įs­
tatymą 2 §, 1 p. nubaudė:

1. Joną Virbalį išsiųsti metam 
į Veisėjų valsčių ir laikyti poli­
cijos priežiūroje.

2. Dr. Praną Dielininkaitį iš­
siųsti 6 mėn. į Vilkaviškio ap­
skritį ir laikyti policijos priežiū­
roje.

3. Povilą Ivanauską išsiųsti 6 
mėn. į Raseinių apskritį ir laiky- 

‘li policijos priežiūroje.
•1. Dr. Leoną Bistrą išsiųsti 3 

mėn. į Alytaus apskritį ir laikyti 
policijos priežiūroje.

5. Alfonsą Motiejij Rimą iš­
siųsti .3 mėn. į Prienų valsęįų ir 
laikyti policijos priežiūroje.

(“L. Ž”)
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Dariaus-Girėno Postas Statydinsis Nuosavą 
Namą Prie Western Avenue

Dariaus-Girėno, Amerikos Le­
giono Postas 271 Chicagoj, jau 
turi nupirkęs du lotus, 4414-16 
So. Western avė'. Lotai yra pil­
nai užmokėti. Postas turi kiek- 
tiek pinigų tam tikslui ir pava­
sariui atėjus mano statyti nuo­
savą moderniškų namų. Tame 
name ant pirmo aukšto bus ma­
ži pavieniai kambariai.

Ant antro aukšto bus mažiu­
kė svetainė del direktorių susi­
rinkimų ir didelė svetainė su 
estrada del didesnių susirinki- 

\ jnų ir parengimų.
\ Namas vadinsis American Le- 
raion Memorial Hali, Darius-Gi- 
'renas Post 271. Namo tikslas, tai 
amžinas pagerbimas musų did­
vyrių nelaimingai žuvusių Pos­
to narių, kapitono Stanley Da­
riaus ir Leitenanto Stephen Gi­

rėno.
Namas tarnaus ne vien tik 

kaipo Posto “Stovykla”, bet 
taip pat ir kaipo Community 
centras, nes bus vienintelis šios 
rūšies namas ne vien tik Brigh­
ton Parke, bet gal but ir visoj 
Chicagoj.

Namo parankamu manome 
Dariaus-Girėno vardas visuome­
nišku patarnavimu pasiliks il­
gam laikui po to, kaip kiekvie­
nas Posto narys jau ilsėsis am­
žinai, nes Posto narių vaikučiai, 
lai Legiono rezervai namą val­
dys ir tą prakilnų darbų ves to­
lyn.

Namo pastatymas kainuos 
apie $20,000. Bet kadangi tarpe 
Posto narių yra daug amatnin- 
kų, kaipo karpenderių, plumbe- 
rių, pleisterininkų, briklejerių,

eleklrisinų, pentorių ir lt., tai 
jie pasižadėjo daug savo darbo 
paaukoti, tai iškaščiai per pusę 
sumažės. Taip pat manoma gau­
ti daug visokių statybos me­
džiagos veltui, bei nupiginta kai­
na.

Postas turi savo eilėse vieną 
teisėją, keturis daktarus, dau­
gybę biznierių ir šiaip arti 300 
veiklių narių; o taip pat veik 100 
moterų skyriaus narių ir sky­
riuje apie 80 berniukų ir mer­
gaičių. Postas taip pat turi daug 
savo rėmėjų biznierių ir profe­
sionalų, nes būdamas vienintelis 
Postas visoj Illinois valstijoj, 
pirmas Postas turintis mergai­
čių skyrių, stovi labai aukštoj 
vietoj tarpe svetimtaučių legio­
nierių ir jų draugų.

Mes nenorime, kad musų pa­
statytų namą kas kada nors at­
imtų už morgičius ar tam pana­
šiai. Musų yra labdaringas siekis 
ir mes norime nevien palaikyti, 
bet ir kelti lietuvių vardą aukš­
tyn. Tad turime tvirtų viltį, kad 
lietuviai bus su mumis ir šiame 
prakilniame darbe mums padės.

Tame name bus varinė lenta, 
ant kurios bus užrašyta visų au­
kautojų vardai, kurie aukos po 
$25 ar daugiau. Visų aukuotoji; 
vardai pasiliks amžinai, kad ir 
busima gentkartė galės matyt 
musų prakilnius darbus.

Mums žingeidi! žinoti, ar yra 
bent vienas lietuvis Chicagoj, 
apielinkėj, ar bent ir visoj Ame­
rikoj, kuris galėtų paaukoti tuks­
iantį dolerių amerikoniškais pi­
nigais, kurio vardas butų ant pat 
viršaus varinės lentos?

Lietuviai, mes esame daug ką 
nuveikę. Mes legionieriai atslo-

PEOPLES B GATVES KRAUTUVES

UŽDARYMO IŠPARDAVIMAS
EINA PRIE PABAIGOS

Siūloma didžiausios prekių vertybės, kokių negalima kitur rasti. Dėl paskubini- 
mo išpardavimo tokiom pat mažom kainam yra parduodamos prekės Peoples 
abiejose Krautuvėse; Nes Peoples 63-čios gatves Krautuvės laikas baigiasi ir sku­
biai turi būti ištuštintas šios Krautuvės didis namas. Tamstų skubus atsilankymas 
pirkti namų reikmenis sutaupys nuo 30 NUOŠIMČIŲ IKI 75 NUOŠIMČIŲ.

vaujame jumis milipninėje or-Į 
ganizacijojė. Dariaus-Girėno Po­
stas norėtų parodyti, kad mes, 
kaipo lietuviai, galime daug dau­
giau nuveikti, bet kad tą įvykin­
ti, mes nuoširdžiai kviečiame 
draugijas ir pavienius lietuvius 
prie to prakilnaus darbo su fi­
nansine pagelba prie mus prisi­
dėti.

Dariaus-Girėno Postas, kaip ir 
kiti legiono postai,’ nėra politine 
organizacija ir nesikiša į narių 
religinius įsitikinimus. Laike še­
šių metų savo gyvavimo Postas 
yra gana daug nuveikęs. Daug 
kartų yra surengęs pasilinksmi­
nimų veteranams Hines ligoni­
nėj, daug cigaretų yra išdalinęs, 
daug apvaikščiojimų dalyvavęs. 
Padovanojęs vėliavą savo dist- 
rikte lietuvių mokyklai; kasmet 
apdovanoja lietuvių mokyklose 
atsižymėjusius vaikučius, jis su­
taiso kalėdų krepšius biednoms 
šeimynoms ir lt.

Kviečiamas, visuomet patar­
nauja Kapinių Dienoj prie abie­
jų lietuviškų kapinių, taip pat 
gelbsti narius bei jų šeimas ne­
laimėj ar ligoj.

Namo fondo pirmininku yra 
^erai visiems žinomas realestati- 
ninkas B. R. Pietkiewicz; kasi­
ninkas John Kaledinskas, Pro­
gress Furniture kompanijos ve­
dėjas; rast. John Shaltman, pir­
mininkas Keistučio kliubo; ko­
respondentas Frank Krasauskas; 
teisėjas John T. Zuris garbės pir­
mininku. Komiteto nariai: Ju­
lius Balčiūnas, W. B. Sebastian, 
Win. Kareiva, Joseph A. Kiborl, 
John Čaikauskas, Dan Sebastian, 
Anton Ramon, John Barškiclis, 
J. J. Ežerskis, John Yuška, Dr. 
Stephhen Biežis, Tom Maženis, 
M. Massey, Joseph A. Mickeliu- 
nas, Thomas Shamis, A. H. Kas­
per ir A. Precin.

Valdyba: Win. B. Sebastian’,' 
pirm., Joseph A. Kibort, raštin.', 
Wm. Kareiva, kasininkas.

Aukautojus prašome siųsti pi­
nigus komiteto pirmininkui B. 
B. Pietkiewicz, 2608 W. 47th si., 
Dariaus-Girėno namo fondui.

Atskaita bus duodama laikas 
nuo laiko per visut lietuvių laik­
raščius.

Iki šiol aukavę yjra: Julius Bal­
čiūnas $50. Po $25: W. B. Se­
bastian, Joseph A. Kibort, Anton 

Į Pranešimai Iš Kitur I 
GARY, IND.

Literatūros Draugijos metinis susi­
rinkimas įvyks šį sekmadienį, sausio 
(Jan.) 15 d., 1939 m., Kazlausko vie­
toj, 1484 Grant St., 2-rą vai. popiet. 
Bus valdybos rinkimas šiems metams 
ir kiti svarbūs reikalai svarstomi. 
Visi nariai pageidaujami dalyvauti ir 
atsivesti draugų svečių būti šiame su­
sirinkime. (14)

Valdyba.

Ramon, T. Maženis, J. J. Ežers­
kis, Dan Sebastian, Jahn .Kale­
dinskas, W. Kareiva, John Čai­
kauskas, B. R. Pietkiewicz, John 
Barškietis, Anton H. Kasper, J. 
T. Zuris, Charles Yaksiboga. Po 
$10: Joseph Lask ir A. Nawyok.

Pasižadėjo aukoti po $25: M. 
Massey ir Thomas Shamis.

Valdyba ir komitetas labai 
nuoširdžiai dėkoja visiems au­
kautojams ir kviečia į talką vi­
sus geros valios lietuvius.

W. Sebastian, Commander, 
B. Pietkiewicz,. Chairman, 
Frank Krasauskas, 

Publicity Chairman.

LKM Choro Veikla
Sekmadienį pamokos prisirengi­

mui dainuoti Lenino mirties 
paminėjimo mitinge.

Sausio 10 d, įvykusiose Kank­
lių choro pamokose buvo ryš­
kiai atžymėta keli musų choro 
tuojautinio veikimo dalykai. 
Choras rūpestingai imasi susi- 
niokinti veikalą “Baudžiavos 
Nuotakos”. Tas veikalas su dai­
nomis bus suvaidintas “Vilnies" 
parengime vasario 19 d., Sokolų 
svetainėje, 2345 S. Kedzie avė,

Veikalo pamokos įvyks sau-

I Vietos Pranešimai Į
ROSELAND, ILL.

Koncertą ir Balių rengia Komu­
nistų Partijos 9-to, Wardo kuopa, 
naudai Daily Recordo, nedėlioj, sau­
sio (Jan.) 15 d., Stančiko Svetainėj, 
115th and Indiana Avė. Bus gražus 
programas, dalyvaus keletas chorų. 
Taipgi bus šokiai prie geros muzikos. 
Visus kviečiame dalyvauti ir linksmai 
laiką praleisti. (14)

Komitetas.

šio 16 d., “Vilnies” svetainėje, i 
Visi vaidylos dalyvaukite.

Vien tik vyrų pamokos įvyks 
sekmadienį, sausio 15 d., 10 vai. 
ryte, Hollywood svetainėje. To­
dėl, kurie norite vien tik su vy­
rais dainuoti, o iki šiol nepri­
klausėte prie kankliečių, ateiki­
te. Turiu priminti, kad Kanklių 
Vyrų Choras veiks pastoviai. Jo 
pirmininku yra A. Garšinskas, 
pagelbininku Rasinskas ir raš- 
liųinku J. Stulgai lis. Iždas bus 
vienas—LKM choro iždas.

Kankliečiai, Prisirengkime Prie
Lenino Mirties Paminėjimo 

s*
Musų choras bendrai su kitais 

keturiais chorais dainuos Chica­
go Opera House, Lenino mirties 
paminėjimo gūdui io mitinge, 
sausio 22 d. Reikalinga bend­
ros pamokos. Tad sekmadienį, 
sausio 15 d., 2:30 vai. po pietų, 
Peoples Auditorium, 2457 West 
Chicago avė., įvyks kankliečių 
ir kitų chorų bendros pamokos. 
Visi choristai, vaikinai ir mer­
ginos, dalyvaukite.

Choras Auga

Pereitose pamokose prie cho­
ro prisirašė penki nauji nariai. 
Musų pasibrėžimas išaugti j 
didžiausią Chicagos lietuvių 
chorą.

Choro rėmėjų kiekis auga. L. 
Pruseika ir G. Kuraitis jau pasi- 
niokėjo. Reikėtų, kad ir kiti jų 
gražų pavyzdį pasektų.

—J. D. Bendokaitis.

Chicagos Žemaičiai 
Smarkiai Rengiasi 
Pramogai
Pirmas iškilmingas vakaras 28 

dieną sausio.

Chicagos Žemaičių Kultūros 
Kliubas susitvėrė pereitą rude­
nį. Reiškia, dar jaunulis. Bet, 
turėdamas daug veiklių narių, 
gerai darbuojasi. Pabaigoj perei­
tų metų Kliubas gavo čarlcrį. 
Dabar turime per 50 narių.

Šiuo laiku mes uoliai rengia­
mės prie viešo pasirodymo, ba­
liaus, Hollywood svetainėje, 
2117 W. I3rd si., sausio 28 d., 7 
vai. vakare.

Vakaro pamarginimui bus 
“Telšių Pliumpis su Raseinių 
Magde” dialogas.

Muzikantai grieš žemaitiškus, 
lietuviškus ir amerikoniškus šo­
kius; įžanga tik 25 centai.

Visus kviečiame.
—Telšių Pliumpis.

PLĖŠIKAI

Du plėšikai, užsirišę burnas 
skarom, atėjo į Ch. Baumann 
and Co., 3065 Lincoln avė. ir at­
ėmė iš seifo $2,000. Raštinėj bu­
vo tik dvi merginos.

Skaitykite ir Platinkite
Dienrašti “Vilnį”

ROSELAND
Bendras visų tautų progresyvių or­

ganizacijų parengimas “Daily Recor­
do” naudai įvyks sekmadienį, sausio 
15 d., 7 vai. vakaro, Stančiko svetai­
nėje, 115 E. 115th St. Programas 
bus įvairus. Po programos šokiai. 
(14) Visus kviečia Rengėjai.
ALDLD 19 KP. KNYGŲ PERŽIŪ­

RĖJIMO KOMISIJAI
A.L.D.L.D. 19-tos kuopos knygų 

peržiūrėjimo komisijos susirinkimas 
įvyks nedėlioj, sausio (Jan.) 15 d., 10 
vai. ryto pas Baltušį. Būkite laiku!

A. Gabris.
ALDLD 1-mo APSKRIČIO KONFE­

RENCIJOS DELEGATAMS
Metinė konferencija įvyks, sekma­

dienį, sausio, 15 dl, 10-tą valandą ryto,. 
“Vilnies” svetainėje, 3116 So. Halsted. 
St. Visi kuopų išrinkti delegatai bū­
kit paskirtu laiku, nes turim daug 
svarbių reikalų dėl apsvarstymo.

ALDLD 1-mo Apskričio 
(13-14) Komitetas.

VAIKUČIŲ MOKYKLĖLĖS 
PARENGIMAS

Šaunus ir įvairus lietuvių kalbos 
Vaikučių Mokyklėlės parengimas 
įvyks šeštadienį, sausio 14 d., 7:30 vai. 
vakaro “Vilnies” svetainėje, 3116 So. 
Halsted St.

Visi geros valios lietuviai prašomi 
dalyvauti šiame taip smagiame pa­
rengime. (12-13-14)

Kviečia Mokyklos Komisija.

Rusiška Krautuve 
1172 Milwaukee Ave. (arti Division St.) 

Phone: BRUnswick 9344
Didelis pasirinkimas rusiškų daiktu.

RUSIŠKI IŠSIUVINĖJIMAI: Bliuskos, Mergaitėm Sukenelės, Nosinės, 
Rankšluosčiai, Staltiesių Setai, Paisley Skarelės ir Charakterin­
gos lėlės.

RUSIŠKI MISINGINIAI INDAI: Samovarai, Kavai Setai iš misingio 
ir vario.

MEDINIAI DAIKTAI: šaukštai, Bliūdai, Vazos, Lempos, įvairūs Me­
diniai Rankdarbiai, Tacos ir Žaislai.

RUSIŠKI SALDUMYNAI: Saldainiai iš Rusijos, Lenkijos, Latvijos ir 
Estonijos; Marmaladai, Mornpancicre’iai, Saldainiai su Romu, 
Halva, Rusiška Arbata, Medus, Raudonas Kaviaras, Sprottės, 

Kilki, Minogi, Buttas, Bichrii, Magi Bulou ir Grybai.
Didelis pasirinkimas importuotų saldainių kliubams ir krautuvėms.

Urminės kainos. .....
Atvira iki 10-tai vai. vakaro ir sekmadieniais

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS.-- Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halstde St., Chicago, Ill.—Yards 7308-9

> $40.000 vertės miegamų $14.50 $60.00 porceliuoti gesiniai $28.50
kambarių setai po..........

$75.00 vertės parlor setai $29.50
pečiai po .............................. ,

$35.00 minkšti dideli 
lounging krėslai...........

$12.95
P° ......................................

$65.00 vertės miegamų $28.00 $25.00 pilnos mieros $12.95
kambarių setai po .......... studio couches ...............

$98.00 miegamų kambarių $44.50 $69.50—1939 Console $24.50setai po.............. ........... . mados radio po...............
$140.00 vertės parlor setai $49.50 $30.00 vertės 9x12 $10.95

parsiduoda už ............ . vilnoniai kaurai ................
$125.00 puikiausi valgyklom 5JS4 50 $20.00 tvirtai padarytos $9.95setai po.............. .......... .... gražios komodos po .......
$50.00 5-kių dalių break- $29.50 $18.00 garantuoti springsi- $6.95fast setai po...................... niai matracai po....... .......
$25.00 5-kių dalių break- $10.95 $6.00 naujos mados 9x12 $2.79fast setai po...................... klijonkės po ...................
$80.00 alyva kūrenami’ $39.50 $50.00 naujos'mados drabu $27.95šildytuvai po ....... ..į........ žiain plovyklos ........
$175.00 didžiausi konibi- $98.50 $100.00 vertės pilnai garan- $15.00nacijos pečiai po ..........
$40.00 porceliuoti parlor

tuoli pianai .......................

$19.50 $750.00 vertės Kimball $250.00heaters, po ........................ Grand pianai.....................

RANKIETAS
Sausio 21, 8 v. vak.

VOlES' SVETAINĖJE
3116 S. Halsted St., Chicago, Ill.

Tai bus pagerbimui visų “Vilnies” vajininkų ir dar­
buotojų. Visus kviečiame dalyvauti šiame “Vilnies” 
bankiete. Bus įdomus programas, .vajininkų patyri­

mai ir gera orkestrą šokiams.

šimtai kitų mažesnių ir didesnių dalykų. Viskas įeina j šį išpardavimą. Kas greičiau 
atsilankys, tai daugiau pasinaudos didesnėm vertybėm.

2536-40 West 63rd Street, prie Maplewood Avenue
TAIPGI IR

4179-83 Archer Avenue
Prekės pristatomos į apielinkės miestelius per musų patyrusius vežėjus.

laidotuvių direktoriai
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių ■ 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus ir
Eurleikis

4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkas
1410 S. 49th Ct., Cicero

TEL CICERO 2109 
6834 S. Western Avenue

Tel. Grovchill 0142

S. P. MAŽEIKA
B 3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Ave.

TEL. YARDS 4908

LACHAWICZ
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
TeL Canal 2515 ir 2516
Skyrius: 42 E. 108tb St.
Tel. Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted St.

TEL. YARDS 1419 J

I I. J. ZOLP

1646 W. 46th St.
YARDS 0781

0782

J. LIULEVICIUS
4348 S. California Ave.

TEL. LAFAYETTE 3572 J

7
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KAIP BUVO PALIUOSUOTAS TOM MOONEY Paskutinis Užkvieti- 
____________ mas į Vaikučių 

Vakarėli

Garbingą Vyrą 
Sijonas Sugadino

IR KAIP LIETUVIAI GYVENA KALIFORNIJOJ
Kodėl Ispanijos lojalistai laimės 

karą prieš italus ir frankistus? 
Šiais klausimais prakalbos 
trečiadienj.

Daktaras Mordoff 
Prilipo Liepto Galą

Subatoj, sausio 14 d., 7 vaka-

Drg. Leonas Pruseika tik ką 
parvažiavo iš saulėtosios Kali­
fornijos, kur Tom Mooney buvo 
išlaikytas per 22 metus kalėji­
me ir kur tos valstijos guberna­
torius -Olson jį šiomis dienomis 
paliuosavo. Be to, “Vilnies” re­
daktorius aplankė labai daug 
lietuvių kolonijų: Colorado, Ca­
lifornia, Oregon, Washington, 
Montana ir Minnesota valstijo­
se. Jis daug įdomių įspūdžių par­
sivežė iš tenykščio žmonių gyve­
nimo abelnai, o iš lietuvių gy­
venimo ypatingai.

Tą viską mes girdėsime su­
rengtose prakalbose ateinantį 
trečiadienį, sausio 18 d., 7:30 v. 
vakare, Lietuvių Auditorijoje, 
3133 S. Halsted si.

’Chicagos žmonės atsimena 
skandalingą bylą už “Sonny 
Boy”, vaiką tūlos neturtingos 
moters. Ji vaiką daktaro Mor­
doff žmonai davė paauginti ir 
už tai mokėjo. Paaugusį kūdikį 
norėjo atsiimti, o kai gražiuoju 
nedavė, lai kidnapino. Iš to ki­
lo skandalinga byla ir pagaliau 
teismas išsprendė “Sonny Boy” 
negrąžinti molinai, o palikti Dr. 
Mordoff.

Apie trys metai atgal daktaro

Dr. Mordoff namus John P. 
Quinn, 63 m., buvusios žmonos 
brolis ir nudėjo daktarą Mor­
doff.

kūčių mokyklėlės vakarėlis.

Iš pirmesnių aprašymų matė­
te, kad bus gražus programas, 
kurį duos mokyklėlės nariai.

šia proga tik liek plačiai vi­
suomenei primenu, kad vaikų 
pastangas veikti kultūros srity­
je ir mokintis lietuviškai skai­
tyti bei rašyti ir dainelių reikia 
šiltai paremti. Jeigu kūdikystės 
dienose neremsime jų kilnius 
darbus, tai užaugusius mažiau 
turėsime progos kviesti prie lie­
tuviško veikimo.

Aš pasižadu vaikučių parengi­
me būti. O kaip jus? Jonyla.

Harry C. Thon, manadžeris 
American Automobile Insuran­
ce Co., 175 W. Jackson blvd., 
areštuotas už nusukimą kompa­
nijai $31,000 pinigų.

H. C. Thon buvo garbingas 
asmuo Woodstock apielinkėj ir 
įvertintas šeimos tėvas. Bet ve, 
kiek laiko atgal susitiko grakš­
čią naktinių kliubų šokikę Mer­
cedes de Velasco, profesijoj prin- 
sese Nadja, ir susipainiojo po­
no gyvenimo siūlai. Vienu žy­
giu Thon paėmęs kompanijos 
$20,000 šokikės parėmimui. Juo

i Valiulių Ženybinio IMažiau Važinėja 
Gyvenimo 25 m. Su- Gatvekariais ir Eleveitoriais 

kakties Bankietas
Sausio 7-lą surengė gražią puo­

tą draugų Kazimieros ir Fran- 
ciškaus Valiulių pagerbimui. Va­
liuliai yra seni marquelteparkic- 
čiai. Tą dieną sukako 25 melai

Transportacijos komisija žy­
mi, kad 1938 m. Chicagoj 51,- 
000,000 pasažierių buvę ma­
žiau, negu 1937 melais.

iai mažiau darbų ir mažiau žmo­
nės važinėjo, o antra, lai dau­
giau yra važinėjančių automo­
biliais, negu pirmiau būdavo.

I Medicinos Daktarai
Dr.A.K. Rutkauskas

GYDYTOJAS 
KASDIENA ’”1 

4442 S. Western Avenue „
Nedaliomis pagal sutarti 

Phone Virginia 3316

nežiūrint, kad gaudavo $275 
mėnesinės algos, Thon dar kom­
panijos $31,000 pasiglemžė ir 
pagaliau kalėjime atsidūrė.

Dabar žmogus laukia bylos.

gomis drg. Grigaliūnienės ir Y. 
Svereikos gražioj Grigaliūnų re­
zidencijoj, 5034 S. Albany avė.

Aš kiek pavėlavau nuvažiuoti, 
tai nemačiau bankieto pradžios 
ir neteko stebėti Valiulių pergy-

Biznio Progos

Iš Pirmų Ranku žinios Apie 
Lojalistu Kovas Prieš Fašistus

Kai policija žmogžudį suėmė,' 
lai jis pareiškė:

“Aš dabar jaučiuos geriau ant 
širdies, nes atmokėjau už mano 
sesers žiaurumais varginimą, 
pirm laiko j kapus nuvarymą”.

Prieš J. P. Quinn bus iškelta 
byla už žmogžudystę.

Ar Miss Mann, kuri dabar yra 
Mrs. Fletcher, gaus savo sūnų 
“Sonny Boy” atgal, lai ateitis 
parodys.

Literatūros D-jos 1-mo 
Apskričio Konferencija

Lenino Mirties Pami­
nėjimas Sausio 22 d.

Mano Atsiminimai
Apie Franą Masoną

JUOZAS NEDVARAS
Juozas NeCvaras, plačiai ži­

nomas Roselando ir visos Chica­
gos lietuviam, tik ką sugryžo iš 
Ispanijos, kur išbuvo du metu 
lojalistu valdžios teritorijoje. Jis 
buvo sužeistas Jarama fronte.

Draugas J. Nedvaras duos ži­
nių apie Ispanijos liaudies ko­
vas prieš įsiveržėlius italus, vo­
kiečius ir maurus, bei generolo 
Franko govėdas besikėsinančias 
sunaikinti respubliką, sutrempti 
demokratiją ir pavergti Ispaniją 
Italijos fašistiniam imperializ­
mui.

Apart aukščiau paliestų klau­
simų, bus atžymėta prakalbose 
ir Lietuvą liečianti klausimai ir 
taipgi apie Chamberlaino ir Mu­
solinio įvykusias derybas.

Prakalbas rengia Chicagos 
Lietuvių K. P. Biuras.

—Komisija.

Jau buvo plačiai rašyta apie 
Franą Masoną-Misevičių, lai aš 
pažymėsiu tik nekurtuos savo 
atsiminimus. Turiu pažymėti, 
kad Franas paliko dvi sesules, 
kurios gyvena Lietuvoj ir du 
broliu Lietuvoj. Viėnas brolis 
kiek pirmiau mirė. Taipgi pali-

Sidabr-marškiniai
Buvo Dieso Bankiete

šia proga noriu priminti, kad 
pirmesniam “Vilny” aprašyme 
įsiskverbė netikslumas, pasa­
kant, kad jis paėjo iš Rokiškio 
apskričio. Franas gimęs Grin- 
kiškės parapijoj. Gražučių kai­
me ir Kėdainių apskrityje. Ma­
sonas į Ameriką atvažiavo 1906 
metais ir apsigyveno Town of 
Lake apielinkėj. Čia jis prigy­
veno daug draugų ir pradėjo 
veikli vaidybos srityje.

Veikalų vaidinimuose su juo 
veikė S. Bartkus, kuri dabar tū­
lų firmų radio programus trans­
liuoja, J. Zolpis, A. Barčius ir jo 
žmona, L. Turskis, kuris numirė 
pernai, lai Masono pusbrolis.

Butų gerai, kad velionio vei­
klos draugai apie Frano Masono 
anuometinį meno srityje darbą 
parašytų. Draugas.

ALDLD I Apskričio konferen­
cija įvyks rytoj, sausio (Jan.) 15 
d., 10 vai. ryte. “Vilnies” svetai­
nėj, 3116 So. Halsted st., Chica­
go, Ill.

Visus delegatus prašau gerai 
įsitėmyti konferencijos laiką ir 
vietą ir dalyvauti punktuališkai.

Jei del vienokių arba kitokių 
svarbių priežasčių negalėtumei 
patys dalyvauti, lai į savo vietą 
pasiųskite kitą delegatą.

Apie pietus neturėkite jokio 
susirūpinimo. Apskričio Komi­
tetas jau užprašė gaspadines, ku­
rios pagamins skanius pietus vi­
siems delegatams veltui.

Taipgi delegatai turėtų at­
minti, kad reikalingi yra nevien 
mandatai, bet ir kuopų raštiški 
raportai ir taip pat reikia žinoti, 
kad jūsų kuopa butų pasimokė- 
jus mokesčius į Apskritį už 1938 
metus, nes kitaip delegatai gali 
neturėti sprendžiamo balso.

Jei norite, kad konferencija 
butų sėkminga ir skaitlinga, tai 
patys delegatai atlikite savo par­
eigas taip, kaip organizacijos tai­
syklės reikalauja.

ALDLD I Apskr. Sekr. 
'S. Vėšys.

Sakoma, kad Chicagoj di­
džiausia estrada, tai Chicago 
Opera House estrada. Ant jos, 
yra vielos 300 žmonių, ji iške­
liama mechaniškom prielaisom.

Toj didžiulėj estradoj bus la­
bai gražus spektaklis ir dainuos 
lietuvių, žydų, kroatų ir tikrai-

Lenino mirties paminėjimo 
milingas, kuris įvyks sausio 22- 
rą, bus didelis ir įspūdingas. 
Kalbės Komunistų Partijos Cen­
tro Komiteto narys James Ford, 
išgarsėjęs veikėjas Morris 
Childs, Illinois valstijos K. P. se­
kretorius, ir Jack Johnson, kan­
didatas į Chicagos majorą.

v Apart dainų ir spektaklio, bus 
filmą, kurioj perstatoma vie­
nuolikos tautų šokiai. Filmą ga­
minta Sovietų Sąjungoj. Ji po- 
puleri visoj Amerikoj.

Taigi, sausio 22-rą vakare bu-

godulio milingu.
Chicagos Operą House randasi 

prie Madison ir Wacker Drive.
Komisija.

Iš Vinco Kapsuko 
Kuopos Susirinkimo

Atidarė Atskirą Juri­
ninkų Buveinę

jaus puotą.
Draugai Valiuliai draugiški 

žmonės. Jie daug prietelių pri­
gyveno; j puotą susirinko apie 
šimtas žmonių.

Kiek užkandus prie gausiai 
valgiais ir gėrimais apdėtų stalų 
prasidėjo minčių pareiškimai ir 
linkėjimai Valiulių adresu. Jie 
taipgi tarė visiem dalyviam ačia- 
vimo žodį. Jų sūnūs Kazimieras, 
kuris gražiai išaugintas iš iš­
mokslintas, davė linkėjimus tė­
veliams.

Ir taip visi puikiai pasivaišinę 
ir pasilinksminę, linkėdami Va­
liuliam ilgo gyvenimo išsiskirs­
tėme. —N. Mickevičienė.

PARDAVIMUI TAVERNAS 
DO DROP INN

3300 S. Halsted St., Chicago, III. 
Labai gera vieta bizniui, geras kam­

pas. Tuojaus atsikreipkite.
PAUL GURSKAS, Savininkas

(14)

DR. V. ŠIMKUS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Ir Akinius Pritaiko 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS:
11 iki 12. 2 iki 4 ir vakarais 7 iki 9 

Šventadieniais 11 iki 12 ryto 
Tek Yards 3146

Pajieškojimas
Pajieškau brolį Dominiką Baublį, 

18 metų atgal gyveno Milwaukee, 
Wis. Girdėjau, kad jis miręs. Kas jį 
pažino, praneškite, ar jis gyvas ar 
miręs.

ANTANAS BAUBLIS
3952 S. Rockwell St., Chicago, Ill. j 

(14-16-17)

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bldg.

2400 West Madison Street
Vai. 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vak. <

TEL. SEELEY 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

RADIO
Dainuos Ona Skeveriutė, Jonas 

Romanas; kalbės adv. K. Gu- 
gis ir kt.

Progress Bendrovės nuolatinis 
nedėklienio radio programas 
bus gražus, įdomus, sykiu ir 
linksmas pasiklausyti. Daininin­
kai O. Skeveriutė ir J. Roma­
nas savo harmoningais balsais 
kaip duete taip ir solo padai-

Įvairūs Pardavimai
PARDAVIMUI Black Gold Lump 

arba Egg $6.00 tonas. Mine run $5.75. 
75% stambi Pocahontas mine run 
$7.75. GRUNDY MINING COMPA­
NY, 2464 S. Loomis Street, Canal 7447

(14)
TAILOR

Kas norite gerą prosijimo mašiną 
įsigyti, mano yra nepilnai išmokėta, 
galiu mainyti ant senesnės. Kreipki­
tės po antrašu: 653 W. 59th St. Ne­
dėliomis iki 11 vai. ryto. (13-14)

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

VAL: nuo 10 ryto iki 2 po pietų ir 
nuo 6 iki 8:30 vakaro

Šventadieniais nuo 10 iki 12 dieną 
Phone Yards 7299

Dr. Pulsucki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vak 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 
1957 Garfield Boulevard

Tel.. Hemlock 6699
Res. 6231 S. Rockwell St. Pro. 0469

Į REAL ESTATE
PARDAVIMUI 120 akrų žemės, 4 

mylios j pietvakarius nuo Culver. 
Gera lygi žemė, 20 akrų miško. Geros 
tvoros, septynių kambarių stuba, 
didelis tvartas, prie gero pieninio ke­
lio. Galima naudotis elektra. Yra 
mario žemės—testas parodo 92 ir tris 
ketvirtadalius. Rašykit: John Exaver, 
Rt. 1, Monterey, Indiana. (13-14-16)

Apleidžiant miestą, esu priverstas 
pigiai parduoti 6 kambarių puikų 
furnišį, kaip naują. Parlor, valgomo­
jo ir miegamajo setai. Studios sofa. 
10x15, 9x12 kaurai, $15.00. Viskas 
turi būt parduota šią savaitę. Pigu. 
Telefonas Regdnt 3869.

(13-14-16-17-18-19)

DR. STRIKOL’IS '
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS
4645 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vai. vak.

Nedėliomis pagal sutartį 
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

Ofiso Tek VIRginia 0036 
Namų Tek BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 2-4 ir 6-8 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį

Ketvirtadienio vakare Stevens 
viešbutyj, Fabrikantų Susivieni- 

' jhno surengtame Martin Dies, 
Texas valstijos kongresmanui, 
bankiete, kur už lėkštę pietų 
mokėjo po $50, dalyvavo ir žy­
mus naziai. Faktinai tai buvo 
visų reakcininkų ir nazių bend­
ro fronto bankietas prieš darbo 
unijas ir prieš pažangą.

Žinomi Sidabr-marškinių — 
Zachary talkininkai—Homer F. 
Maerz ir William Wernicke bu­
vo tarsi kokiais sargybos na­
riais bankieto svetainėje, kur 
puotavo Marlin Dies, raudonųjų 
medžiotojas.

Penkiolika policistų saugojo 
reakcininką Dies.

Kalbės Tik Ką Grįžę 
Iš Gen. Franco 
Nelaisvės

Sekmadienį, sausio 15 d., 2:30 
vai. vakare, kalbės tik ką iš Ispa­
nijos, iš Franco nelaisvės gryžę 
amerikiečiai Louis Ornitz ir 
Charles Barr.

Prakalbos įvyks Skyline Ath­
letic kliube, 188 W. Randolph st.

Svarbu tokiame mitinge būti 
ir prakalbas išgirsti iš amerikie­
čių liuosnorių, kurie mėnesių 
mėnesius išbuvo gen. Franco ne­
laisvėj.

Įžanga 35 centai.

Tarptautinio Darbininkų Ap­
sigynimo Vinco Kapsuko kuopos 
buvusių narių ir ta organiza­
cija suinteresuotų susirinkimas 
įvyko trečiadienį “Vilnies” sve­
tainėj. Susirinkusieji nusitarė 
nedelsiant imtis darbo ir atgai­
vinti kuopą padarant ją veiklia.

Nors susirinkime nesirado 
mus žymesnių vadų, bet pas at­
silankiusius draugus matėsi ge­
ras upas ir noras veikti ir kuopą 
auginti.

Susirinkimas buvo trumpas, 
nes nesirado pirmesnės proto­
kolo knygos nei. kitokių infor­
macijų, kad butų galima disku- 
suoti apie praeityje kuopos vei­
kimą. Išrinkta komisija peržiū­
rėti archyvą. Išrinkta kuopai 
valdyba: organizatorius P. Mi- 
kulėnas, finansų raštininkas P. 
A. Zalkus, prot. raštininkas J. 
Baltušis, ižd. J. M. Kaminskas ir 
atstovas į apskričio komitetą J. 
Kazlauskas. Į komisiją išrinko I 
S. Klastauską, J. Stasiūną ir J. 
Jušką. Draugai nusitarė daug 
dirbti kuopos auginimui.

—A. D.

National Maritime Unija, da­
lis CIO, pasitarusi su šalpų ko­
misijos pirmininku Leo M. Ly­
ons, gavo vietą del jurininkų, 
vien del unijos narių, kurie galė­
tų visi būti daikte, vietoj pasi- 
sklaidę po įvairias flopauzcs.

Viso jų yra apie 400 žmonių.
Jurininkų buveinė yra po ad­

resu 132 W. Madison st.

jų ir gražių liaudies dainelių.
Tarpe dainų bus gražios mu­

zikos ir naudingų patarimų bei 
žinių. Kalbės ądy. K. Gugis, bei 
bus pranešta daug gerų žinių iš 
Progress_Krauluvės, nes šiom 
dienom čia eina didis sausio mė­
nesio išpardavimas visokių na­
mam reikmenų stebėtinai suma- 
žiniom kainom. Dėlto patartina 
užsislatyti savo radio ant stoties 
WGES rytoj kaip 11-tą valan­
dą prieš pietus. —Rep. J.

| LIETUVIŠKI ir AMERIKO-

& NIŠKI VALGIAI SU GE- g
R1AUSIU SKONIU

!; AUDITORIUM 
t RESTAURANT 
j 3131 S. Halsted St.

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) ’ „ _ 
Valandos: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vak. , ’

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

PHONE, PROSPECT 0745
0746

Phone CANAL 6122

DR. S. BIE2IS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Valandos: nuo 1—3 ir 7—8 

Seredomis ir nedėk pagal sutarti 
Kez. 6631 So. California Avenue

Telefonas Republic 7868

Harvardo Universiteto Stu­
dentų Parama Gildsmanam

Suvalkiečių Paren­
gimo Programoj Da­
lyvaus Tax ir Shorty

Subatoj, sausio 14-tą, 7 vai. 
vakare, Neffo svetainėj, 2435 So.

kiečių Draugijos balius. Jis bus 
ne lik nepaprastai turtingas, bet 
ir įdomus. Apart kitų programo 
dalyvių dainuos ir šoks Tax 
and Shorty, lai Marchiukaičiutė.

Visus užprašome mus paren­
gime dalyvauti ir pasiklausyti, 
pasižavėti labai gražiu progra­
mų. Įžanga tik 15 centų.

Komisija.

Kiek Chicagoje Surinko 
Muitpiningių?

UTILITY LIQUOR 
DISTRIBUTORS, Inc. 
5931-33 S. Ashland Ave.

CHICAGO, ILL. 
Parduodame Tik Wholesale

Mes Turime iš Lietuvei 
Atvežtos Degtinės 

Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 
F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS 

SAVININKAI

SIU VEJ AS
P. GRIKIETIS

Pertaisom brangiu^ kailius (fur coats), 
siūtus darom ant orderio, išvalom se 
nūs, taisom ir prosinatn. Reikalui 

esant pašaukti:
4454 S. Western Ave.. Chicago 

LAFayette 0851

! DENTISTAI j
Phone: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTIST AS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street)

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais 
Seredoi pagal sutarti

Advokatai

VAIKUČIŲ BALIUS
SU PROGRAMŲ

SUBATOJ, SAUSIO 14 - 7:30 VAL. VAK.
‘Vilnies’ Svetainėj

3116 S. Halsted St., Chicago, Ill.
Visus kviečiame atsilankyti linksmai laiką praleisti ir tuo 

pačiu kartu paremti vaikučių mokyklėlę.
MOKYKLOS KOMISIJA.

Harvardo universiteto, Agnes 
Wall Nieman Fundacijos, stu­
dentai pakėlimui žurnalizmo 
Jungtinėse Valstijose, atsiuntė 
simpatijos laišką Hearsto laik­
raščių streikuojantiems 
ninkams — Newspaper 
unijos lokalui—ir $44 
streiko parėmimui.

Streikas prieš Hearsto p'asi- 
mojimus paneigti darbininkam 
teisę organizuotis į uniją, įeina 
į šeštą savaitę.

Slreikieriai laikosi vieningai 
ir “Herald and Examiner” ir 
“Chicago Evening American” iš- 
leistuvė kasdien pikietuojama.

darbi- 
Guild 

pinigų

Už 1938 m. taksų-muitpini- 
gių už svaiginančius gėrimus 
ir abelnai taksų, kaip už taba­
ką ir tt., Chicagoj surinko $379,- 
475,154. Metai atgal, 1937 m., 
Chicagoj tų taksų buvo surink­
ta $419,260,348. Vadinasi, $40,- 
000,000 mažiau.

LOANS & INSURANCE
IN : ALL . ITS BRANCHES .

Building Management
JOHN P. EWAI.D
REALTY . COMPANY, Inc.

3236 . Si. Halsted' St,
Phone CALUMET 4118 .

KONCERTAS IR ŠOKIAI
Paminėjimui Keturių Metų Gyvavimo Moterų Kliubo 

Rengia Brighton Parko Moterų Kliubas

Šeštadienį, Sausio-Jan. 14 d., 7 vai. vak. 
HOLLYWOOD INN

2417 W. 43rd Street, Chicago, Ill.
Programą pildys: Moterų Kultūros Kliubo Choras, po vado­
vyste O. Petrulienės ir Brighton Parko Jaunuolių Choras ir 

šokikų grupė, po vadovyste A. Zabukienės.
KALBĖS A. JONIKIENE ‘ ĮŽANGA 25 CENTAI 

Kviečia visus KOMITETAS.

PERSTATYMAS-BALIUS-ŠOKIAI
Rengia Jaunų Lietuvių Amerikoj Tautiškas Kliubas 

SEKMADIENĮ, SAUSIO (JAN.) 15, 1939 
Prasidės 7 vai. vak. .Svetainė atdara nuo 6 vai.

Chicagos Lietuviu Auditorijoje 
3133 S. Halsted Street, Chicago, 111. 

Bus perstatyta vieno veiksmo komedija “SVEIKAM LIGĄ 
NEI KALBĖSI”. Perstatys Birutės Choras.

šokiams grieš Byansko Orkestrą.
Įžanga 40 centų ypatai. Visus kviečiame dalyvauti. 

KOMITETAS.

KAI. S ZARETSKY 
6322 So. Western Ave. 
LIETUVIAI ADVOKATAI 

Tel. Prospect 1012 
VALANDOS:

Panedėlį. Utarninke ir Ketverge \ 
nuo 2 ild 9 vak vakare

Seredoi ir Pėtnvčioi nuo 2 iki 4 ». a. 
*Mibatoi nuo 12 Ori t ». •

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS 

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co.

3216 So. Halsted St.
Tel. Victory 4965

UNIVERSAL <
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.

Linksmas Pataravimas Visiems
Antanas Norkus. Sav.

750 W. 31st SL, Chicago, I1L 
TEL. VICTORY 967n
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